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Περίληψη 
 

Η σχολική βιβλιοθήκη είναι ένας από τους σημαντικότερους χώρους ενός σχολείου 

καθώς αποτελεί την πηγή της γνώσης. Ειδικότερα, περικλείει τον χώρο όπου ο 

μαθητής έχει την δυνατότητα της περαιτέρω ανάπτυξης και διεύρυνσης των γνώσεων 

του. Μεσάζοντα ρόλο στην σωστή και αποτελεσματική λειτουργία της σχολικής 

βιβλιοθήκης επιτελεί  ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος. Σκοπός της παρούσας 

διπλωματικής εργασίας είναι να παρουσιαστεί ο ρόλος, οι υποχρεώσεις και τα 

καθήκοντα του σχολικού βιβλιοθηκονόμου ώστε με αυτόν τον τρόπο να είναι εφικτή 

η ορθή λειτουργία της σχολικής βιβλιοθήκης. Επιπροσθέτως, θα παρατεθούν μελέτες 

οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί στην Αγγλία καθώς επίσης και στις Ηνωμένες 

Πολιτείες της Αμερικής και αφορούν τον ρόλο του σχολικού βιβλιοθηκονόμου. Η 

μεθοδολογική προσέγγιση η οποία χρησιμοποιήθηκε είναι η επισκόπηση της 

βιβλιογραφίας. Στη συνέχεια, θα επιχειρηθεί σύγκριση των αποτελεσμάτων με 

αντίστοιχες έρευνες στην Αγγλία και στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Τέλος, 

στην εργασία παρατίθενται τα ανάλογα συμπεράσματα, καθώς και συζήτηση για 

ζητήματα τα οποία κρίνουν απαραίτητη την περαιτέρω έρευνα. 

Λέξεις – Κλειδιά 
 Σχολικός βιβλιοθηκονόμος, σχολική βιβλιοθήκη, ρόλος, καθήκοντα, υποχρεώσεις, 

δεξιότητες 
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Abstract 
  

School library is considered one of the most important areas of a school as it is the 

source of knowledge. In particular, it includes the space where student has the 

opportunity to further develop and expand his knowledge. The school librarian plays a 

mediating role in the proper and efficient operation of the school library. The purpose 

of this thesis is to present the role, obligations and duties of the school librarian so 

that in this way the proper functioning of the school library is possible. In addition, 

studies conducted in the UK as well as in the United States of America on the role of 

the school librarian will be presented. The methodological approach is the literature 

review. The results will be compared with similar surveys in the United Kingdom and 

the United States. Finally, the paper presents the relevant conclusions, as well as a 

discussion on issues that deem necessary further research. 

Keywords:   
School librarian, school library, role, duties, responsibilities, skills 
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Εισαγωγή 
 

Η παρούσα διπλωματική εργασία έχει σκοπό να παρουσιάσει τον ρόλο του σχολικού 

βιβλιοθηκονόμου, τα καθήκοντα και τις δεξιότητές του. Ειδικότερα, στην εργασία 

παρουσιάζονται οι αρμοδιότητες των σχολικών βιβλιοθηκονόμων, καθώς επίσης και 

οι γνώσεις οι οποίες είναι απαραίτητες για την επεξεργασία του υλικού, την 

διαχείριση της βιβλιοθήκης και την αποτελεσματική βελτίωση της μάθησης. 

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζονται ορισμοί οι οποίοι είναι 

απαραίτητοι για την καλύτερη κατανόηση του θέματος. Επίσης, παρουσιάζεται η 

ιστορική αναδρομή των σχολικών βιβλιοθηκών και του ρόλου τους στην 

εκπαιδευτική διαδικασία.  

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στους σχολικούς βιβλιοθηκονόμους στην 

Ελλάδα καθώς επίσης και στην κατάσταση που επικρατεί σύμφωνα με σχετικές 

έρευνες. Αναλύεται επίσης ο ρόλος του σχολικού βιβλιοθηκονόμου, τα καθήκοντά 

του και οι υποχρεώσεις του. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται μελέτες οι οποίες αφορούν στον ρόλο του 

σχολικού βιβλιοθηκονόμου σε σχολικές βιβλιοθήκες του Ηνωμένου Βασιλείου.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται έρευνες και μελέτες οι οποίες αφορούν 

στον ρόλο του σχολικού βιβλιοθηκονόμου σε σχολικές βιβλιοθήκες των Ηνωμένων 

Πολιτειών της Αμερικής.. 

Τέλος, η εργασία ολοκληρώνεται με την παρουσίαση των συμπερασμάτων και 

τονίζονται ζητήματα τα οποία χρήζουν περισσότερης έρευνας και μελέτης, καθώς και 

μελλοντικές κατευθύνσεις.  
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Ορισμοί 
 

Το κεφάλαιο αυτό αφιερώνεται στην παρουσίαση ορισμένων εννοιών οι οποίες θα 

βοηθήσουν στην καλύτερη κατανόηση του κειμένου. Ειδικότερα, οι έννοιες οι οποίες 

αποσαφηνίζονται είναι: σχολική βιβλιοθήκη, σχολικός βιβλιοθηκονόμος, βιβλιοθήκη, 

Ο βιβλιοθηκονόμος αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους μεσάζοντες οι οποίοι 

συμβάλουν στην εύκολη διαχείριση και πρόσβαση στην γνώση.  

Η βιβλιοθήκη ορίζεται ως «Η  συλλογή βιβλίων με ορισμένη ταξινόμηση και με σκοπό 

τη διατήρηση και τη διάδοση της γραπτής γνώσης για την πνευματική πρόοδο των 

ανθρώπων» (Νταβαρίνος, 2003, σ. 16). 

Η σχολική βιβλιοθήκη είναι  «η οργανωμένη συλλογή βιβλίων και περιοδικών και 

άλλων εντύπων ή οπτικοακουστικού υλικού που λειτουργεί στο χώρο του σχολείου 

(δημόσιου ή ιδιωτικού) για τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς του» (Κόκκινος, 

2021). 

Σύμφωνα με την IFLA η σχολική βιβλιοθήκη μπορεί να οριστεί ως «ο χώρος στο 

σχολείο φυσικής και ψηφιακής μάθησης, όπου η ανάγνωση, η έρευνα, οι απορίες, οι 

σκέψεις, η φαντασία και η δημιουργικότητα είναι κεντρικές για το ταξίδι της εκμάθησης 

των μαθητών για την προσωπική, κοινωνική και πολιτιστική τους ανάπτυξη» (IFLA, 

2015, σ. 16). 

Η σύγχρονη σχολική βιβλιοθήκη ορίζεται ως «Ένα περιβάλλον που περιλαμβάνει στη 

συλλογή της βιβλία, χάρτες και οπτικοακουστικό υλικό (διαφάνειες, κινηματογραφικές 

ταινίες, video, Η/Υ), και γενικά συμβαδίζει με την επιστήμη της πληροφορικής» 

(Λιάζος, 2009, σ. 10). 

Ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος ορίζεται «το άτομο ή τα άτομα που θα στελεχώσουν την 

Σχολική Βιβλιοθήκη και έχουν να παίξουν ένα σημαντικό ρόλο για την επίτευξη του 

σκοπού της. Στο ρόλο αυτό μπορούν να απασχοληθούν είτε καθηγητές του σχολείου ή 

σπουδασμένοι στα ανώτατα και Τεχνολογικά Ιδρύματα Βιβλιοθηκονόμοι» (Ζάχος, 

1999). 
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Η Κεφαληνάκη (2015, σ. 21) αναφέρει ότι «ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος είναι το 

επιστημονικά καταρτισμένο μέλος του προσωπικού, που είναι υπεύθυνο για τον 

σχεδιασμό και τη διαχείριση της σχολικής βιβλιοθήκης, επικουρούμενου από την 

υποστήριξη -  όπου αυτό είναι δυνατό  - των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας και 

σε συνεργασία με τη δημόσια βιβλιοθήκη». 

Σύμφωνα με την IFLA ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος «είναι υπεύθυνος για τον φυσικό 

και ψηφιακό χώρο μάθησης του σχολείου όπου η ανάγνωση, η έρευνα, η σκέψη, η 

φαντασία και δημιουργικότητα είναι κεντρικές για τη διδασκαλία και τη μάθηση» 

(IFLA, 2015, σ. 25). 

Ο ορισμός και η ορολογία η οποία αναφέρεται στο άτομο το οποίο διαθέτει τις 

εξειδικευμένες γνώσεις για την κάλυψη της θέσης του σχολικού βιβλιοθηκονόμου 

μεταβάλλεται με το πέρας των χρόνων. Ειδικότερα, αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό 

στην συνεχόμενη τεχνολογική ανάπτυξη. Ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος 

χαρακτηρίζονταν με διάφορους όρους όπως «school librarian», «teacher librarian» 

ενώ τα τελευταία χρόνια έχει παρουσιαστεί ένας νέος όρος ο οποίος τονίζει και τις 

πληροφοριακές του δεξιότητες «school library media specialist» (Κεφαληνάκη, 

2015).  

Σχολική βιβλιοθήκη 
 

Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζεται η σχολική βιβλιοθήκη,  ο ρόλος και η λειτουργία 

της με το πέρας τον χρόνων. Κρίθηκε απαραίτητη η ιστορική αναδρομή καθώς με 

αυτόν τον τρόπο γίνονται κατανοητές οι αλλαγές οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί με 

το πέρας των χρόνων και κατανοούνται καλύτερα τα ζητήματα τα οποία χρήζουν 

βελτίωση. 

Όσον αφορά την σχολική βιβλιοθήκη σκοπός της είναι η εύκολη και ελεύθερη 

πρόσβαση στη συλλογή της για τους μαθητές και  τους εκπαιδευτικούς. Γι αυτό το 

λόγο σύμφωνα με τις υπηρεσίες που παρέχει στοχεύει στην (Βλαχοθανάση, 2020):  

✓ Εκμάθηση στην χρήση οργάνων έρευνας και αναζήτησης πληροφοριών 

και ψυχαγωγίας 

✓ Ανάπτυξη φιλαναγνωσίας 
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✓ Στήριξη σχολικού προγράμματος 

✓ Ανάπτυξη έκφρασης, φαντασίας σκέψης, κρίσης 

✓ Ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη για την υποστήριξη της πνευματικής ελίτ  

✓ Στήριξη ενδιαφερόντων μαθητών 

✓ Εκμάθηση εργασίας σε ομάδες 

✓ Δια βίου μάθηση (Βαϊτσάκης, 2010) 

 

Μια παραδοσιακή σχολική βιβλιοθήκη διαθέτει υλικό το οποίο περιορίζεται μόνο 

στην έντυπη μορφή. Η σύγχρονη σχολική βιβλιοθήκη είναι αναγκαίο εκτός από 

έντυπο υλικό, να διαθέτει οπτικοακουστικό, καθώς επίσης και μέσα τα οποία είναι 

χρήσιμα για την πληροφοριακή παιδεία. Τα τελευταία χρόνια όπως έχουμε αναφέρει 

η σχολική βιβλιοθήκη έχει αλλάξει σημαντικά με αποτέλεσμα να είναι αναγκαία για 

την ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ειδικότερα, τα παλαιότερα χρόνια η 

διδασκαλία του μαθήματος πραγματοποιούνταν αποκλειστικά με την χρήση του 

έντυπου βιβλίου και οι μαθητές για να μάθουν έπρεπε να αποστηθίσουν γνώση 

(Βλαχοθανάση, 2020).  

Με το πέρας των χρόνων και την ραγδαία τεχνολογική ανάπτυξη οι εκπαιδευτικοί 

άρχισαν να χρησιμοποιούν και άλλα μέσα (βίντεο, ήχο, φωτογραφίες κ.λπ.) για την 

ευκολότερη μετάδοση της γνώσης. Τα μέσα αυτά όπως και άλλο υλικό (χάρτες, 

εγκυκλοπαίδειες, λεξικά κ.ά.) εντοπίζονται στον χώρο της σχολικής βιβλιοθήκης. Οι 

εκπαιδευτικοί τονίζουν πως με την χρήση της σχολικής βιβλιοθήκης η μετάδοση της 

γνώσης είναι ευκολότερη και αποτελεσματικότερη αφού τις περισσότερες φορές 

παρατηρείται οι μαθητές να αποκτούν γνώση μεγαλύτερη (Βλαχοθανάση, 2020). 

Οι μαθητές πλέον επιλέγουν τον τρόπο με τον οποίο επιθυμούν να αποκτήσουν την 

γνώση. Για παράδειγμα δεν θα χρησιμοποιήσουν αποκλειστικά το σχολικό βιβλίο για 

την απόκτηση της γνώσης αλλά και άλλο υλικό το οποίο θα εντοπίσουν στον χώρο 

της σχολικής βιβλιοθήκης. Με αυτόν τον τρόπο αναπτύσσεται σημαντικά και η 

κριτική τους σκέψη και αποκτούν δεξιότητες αναζήτησης και εντοπισμού 

πληροφοριών (Βλαχοθανάση, 2020). 

Η σχολική βιβλιοθήκη είναι απαραίτητο να διαθέτει πάντα το υλικό και τα μέσα τα 

οποία θα οδηγήσουν στην καλύτερη εκμάθηση και γνώση των μαθητών. Με αυτόν 
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τον τρόπο θα προσελκύσει τους μαθητές οι οποίοι θα μάθουν να χρησιμοποιούν την 

σχολική βιβλιοθήκη όχι μόνο για μάθηση αλλά και για ψυχαγωγία και να συνεχίσουν 

να τη χρησιμοποιούν σε όλη τους τη ζωή (Ζάχος και Νίνος, 2020). 

Είναι απαραίτητο να τονιστεί πως ο χώρος της σχολικής βιβλιοθήκης είναι ελεύθερός 

για όλους ισότιμα χωρίς διακρίσεις φύλου, ηλικίας, θρησκείας, χρώματος, 

εθνικότητας, φυλής. Συγκεκριμένα, στην περίπτωση που υφίστανται αυτά τα 

στερεότυπα η βιβλιοθήκη μπορεί να συμβάλλει στην επίλυσή τους κάνοντας την 

διαδικασία της μάθησης περισσότερο διασκεδαστική, ενθαρρύνοντας και βοηθώντας 

τα παιδιά να αναπτύξουν τις δεξιότητες ή και χαρίσματα που διαθέτουν 

(Κεφαληνάκη, 2015). 

Ωστόσο, είναι σημαντικό να αναφερθεί πως για να είναι αποτελεσματική η 

λειτουργία της σχολικής βιβλιοθήκης είναι αναγκαία η υποστήριξη από τον διευθυντή 

του σχολείου καθώς και από το εκπαιδευτικό προσωπικό. Στην περίπτωση που το 

εκπαιδευτικό προσωπικό και ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος συνεργάζονται 

αποτελεσματικά τότε ο σκοπός της σχολικής βιβλιοθήκης πραγματοποιείται με 

επιτυχία (Ofsted, 2006). 

Αυτό σημαίνει πως οι εκπαιδευτικοί μπορούν να πραγματοποιήσουν το μάθημά τους 

στον χώρο της βιβλιοθήκης. Αλλά από την άλλη οι μαθητές μπορούν επίσης να την 

επισκέπτονται και για την παρακολούθηση διάφορων εκδηλώσεων. Γι αυτό το λόγο ο 

χώρος της σχολικής βιβλιοθήκης είναι απαραίτητο να διαμορφώνεται με τρόπο που 

να καλύπτει ορισμένα κριτήρια. Τα κριτήρια αυτά είναι (Βλαχοθανάση, 2020; Ζάχος 

και Νίνος, 2020): 

• Άνεση χώρου 

• Οργάνωση χώρου 

• Φωτεινός χώρος 

• Εύκολη πρόσβαση (στα βιβλία, οπτικοακουσικό υλικό, ηλεκτρονικά μέσα) 

• Χώρος για τις εκδηλώσεις. 

Παλαιότερα, οι σχολικές βιβλιοθήκες δεν θεωρούνταν τόσο σημαντικές όσο σήμερα. 

Γι αυτό το λόγο παρατηρείται μικρότερη ενασχόληση με αυτές, ακόμα και στον 

ορισμό τους οι ερευνητές τον διαφοροποιούσαν αρκετές φορές. Πιο συγκεκριμένα, 

αρχικά υποστήριζαν πως σχολική βιβλιοθήκη είναι μια μικρή συλλογή έντυπου 
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υλικού τοποθετημένη στην αίθουσα διδασκαλίας, τα βιβλία ήταν κλειδωμένα και 

υπεύθυνος ήταν ο διδάσκων, μια βιβλιοθήκη η οποία ωστόσο δεν διέθετε 

βιβλιοθηκονόμο, μια βιβλιοθήκη με βιβλιοθηκονόμο, και τέλος μια βιβλιοθήκη με 

σχολικό βιβλιοθηκονόμο ο οποίος συμβάλλει σημαντικά και συνεισφέρει στην 

διαδικασία της εκπαίδευσης (Βλαχοθανάση, 2020). 

Η λειτουργία της σχολικής βιβλιοθήκης από έναν καθηγητή αρχικά τέθηκε σε 

εφαρμογή στο Ηνωμένο Βασίλειο. Ειδικότερα ο καθηγητής ο οποίος ασχολούνταν με 

την σχολική βιβλιοθήκη δίδασκε με μειωμένο ωράριο. Ωστόσο, ο χρόνος τον οποίο 

αφιέρωνε στην ενασχόλησή του με τη βιβλιοθήκη δεν ήταν αρκετός. Η ενασχόληση 

του καθηγητή με την βιβλιοθήκη επιφέρει ορισμένα θετικά αποτελέσματα τα οποία 

αφορούν την απόκτηση δεξιοτήτων στον χώρο της βιβλιοθήκης.  Σε αρκετές χώρες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης υφίστανται σπουδές οι οποίες επικεντρώνονται στην 

εκμάθηση της σχολικής βιβλιοθηκονομίας. Συγκεκριμένα, στο Ηνωμένο Βασίλειο 

από το 1956 υπάρχει δίπλωμα καθηγητή – βιβλιοθηκονόμου με πτυχίο Σχολικού 

βιβλιοθηκονόμου. Από μελέτες άλλων χωρών προκύπτει πως στην περίπτωση που η 

σχολική βιβλιοθήκη είναι στελεχωμένη με σχολικό βιβλιοθηκονόμο οι υπηρεσίες 

είναι αποτελεσματικές και οργανωμένες με τρόπο επιστημονικό γεγονός το οποίο δεν 

θα καθίσταντο εφικτό από έναν καθηγητή χωρίς σπουδές βιβλιοθηκονομίας (Ζάχος, 

1999). 

Ιστορική αναδρομή σχολικών βιβλιοθηκών 
 

Η εκκίνηση των σχολικών βιβλιοθηκών τοποθετείται τον 19ο αιώνα κυρίως σε 

Ευρώπη και Αμερική. Ωστόσο, φημολογείται πως οι σχολικές βιβλιοθήκες 

υφίστανται από τον 8ο αιώνα στην Αγγλία και Γαλλία και χαρακτηρίζονταν ως 

«schole lybrarie» (Κεφαληνάκη, 2015). To 1920-1930 η Αμερική στρέφεται στην 

υποστήριξη των ικανοτήτων των μαθητών. Γι αυτό το λόγο έκρινε αναγκαίες 

περισσότερες υπηρεσίες με τις οποίες οι μαθητές έπρεπε να εφαρμόσουν τις 

ικανότητες τους. Αποτέλεσμα αυτής της τάσης ήταν η αύξηση των σχολικών 

βιβλιοθηκών και απαραίτητη η ύπαρξή τους στην περίπτωση δημιουργίας σχολείου 

(Βλαχοθανάση, 2020). 
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Τα πρώτα πρότυπα τα οποία πρέπει να ακολουθούν οι σχολικές βιβλιοθήκες 

θεσμοθετήθηκαν το 1945 από την Αμερικάνικη Ένωση Βιβλιοθηκών. Στην Αγγλία 

από την άλλη η ανάγκη ύπαρξης σχολικών βιβλιοθηκών οδήγησε στην αύξηση του 

αριθμού τους. Ειδικότερα, το 1935 παρατηρείται η ειδική εκπαίδευση επαγγελματία ο 

οποίος είναι εκπαιδευτικός- βιβλιοθηκονόμος (Βλαχοθανάση, 2020). 

Με το πέρας των χρόνων και ειδικότερα, το 1973 τα πρότυπα της LA (Library 

Association) ενημερώνονται με σκοπό την εισαγωγή νέων εκπαιδευτικών μεθόδων 

και την χρήση και άλλων μέσων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Σημαντικός σταθμός 

στην ιστορία των σχολικών βιβλιοθηκών αποτελεί και η συνεργασία της UNESCO με 

την IFLA το 1998 όπου καταλήγουν στην ανάπτυξη του Μανιφέστο1 των Σχολικών 

Βιβλιοθηκών (Βλαχοθανάση, 2020). 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο η ύπαρξη χωριστής αίθουσας που θα αποτελεί τον χώρο της 

βιβλιοθήκης σε σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης παρατηρείται από τις αρχές 

του 20ου αιώνα. Το 1937 ιδρύεται ο Οργανισμός Σχολικών Βιβλιοθηκών (School 

Library Association- SLA2). Σκοπός του είναι να παρέχει οτιδήποτε χρειάζονται οι 

σχολικές βιβλιοθήκες όπως για παράδειγμα στήριξη ή και εκπαίδευση του 

προσωπικού. Ακόμη ο οργανισμός αυτός ασχολείται με την ανάπτυξη προγραμμάτων 

εκπαίδευσης (Βλαχοθανάση, 2020). 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής τα κριτήρια για την ύπαρξη σχολικών 

βιβλιοθηκών καθιερώνονται από το τμήμα Εκπαίδευσης της Πολιτείας το οποίο 

αποτελεί και τον κύριο χορηγό όσον αφορά το υλικό και την μισθοδοσία 

(Βλαχοθανάση, 2020). 

Η ιστορία των σχολικών βιβλιοθηκών στην Ελλάδα ξεκινά στην εποχή της 

τουρκοκρατίας. Μετά το 1830 ο Όθωνας θέσπισε νόμο ο οποίος τόνιζε την ανάγκη 

ύπαρξης βιβλιοθήκης σε κάθε σχολείο. Ακολούθησαν και άλλες νομοθετικές 

διατάξεις εκ των οποίων σε κάποιες τονίζονταν και η οικονομική υποστήριξη.  Στις 

διατάξεις αυτές αναλύεται η οργάνωση της βιβλιοθήκης, ο σκοπός, το κοινό, η 

διαμόρφωση, καθώς και η ανάπτυξη της συλλογής (Καψάλης, 1989; Bikos and 

Papadimitriou, 2013). 

                                                           
1 School Library Manifesto: http://origin-archive.ifla.org/IV/ifla64/158-82e.htm (Ανακτήθηκε 3 
10 2021) 
2 School Library Association- SLA: https://www.sla.org.uk/ (Ανακτήθηκε 3 10 2021) 

http://origin-archive.ifla.org/IV/ifla64/158-82e.htm
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Οργάνωση Σχολικής βιβλιοθήκης 
 

Χώρος 

Η σχολική βιβλιοθήκη είναι απαραίτητο να είναι τοποθετημένη σε κεντρικό σημείο 

του σχολείου διότι όπως αναφέραμε και παραπάνω είναι σημαντικό να είναι εύκολα 

προσβάσιμη από όλες της ομάδες της σχολικής κοινότητας. Ωστόσο, η εύκολη 

πρόσβαση είναι απαραίτητη και μέσα στον χώρο της βιβλιοθήκης. Ειδικότερα, τα 

βιβλιοστάσια και όλο το υλικό είναι αναγκαίο να είναι εύκολα προσβάσιμα και ο 

χώρος της ανάγνωσης να είναι διαμορφωμένος με τρόπο που ο αναγνώστης να νιώθει 

άνετα. Με αυτόν τον τρόπο οι χρήστες της σχολικής βιβλιοθήκης ενσωματώνονται με 

τον χώρο και νιώθουν ότι είναι οικείος με αποτέλεσμα να επιθυμούν να επισκεφθούν 

την σχολική βιβλιοθήκη συχνότερα. Συνίσταται ο χώρος της βιβλιοθήκης να είναι 

διαμορφωμένος σε κυκλική βάση και οι αίθουσες διδασκαλίας να είναι 

τοποθετημένες γύρω της (Κεφαληνάκη, 2015). 

Όσον αφορά το μέγεθος της συλλογής καθορίζεται από το μέγεθος της σχολικής 

κοινότητας. Αυτό σημαίνει πως όσο περισσότερα παιδιά υπάρχουν σε ένα σχολείο 

τόσο μεγαλύτερη πρέπει να είναι η συλλογή και τα μέσα ώστε να καλύπτουν τις 

ανάγκες όλων. Επιπροσθέτως, είναι απαραίτητο να ληφθεί υπόψη πως ειδικότερα την 

σύγχρονη εποχή όπου το μάθημα μπορεί να πραγματοποιηθεί και στον χώρο της 

βιβλιοθήκης, το μέγεθός της πρέπει να ανταποκρίνεται κατάλληλα ώστε να 

φιλοξενήσει μια ολόκληρη τάξη. Ακόμη στην περίπτωση που η σχολική βιβλιοθήκη 

προβαίνει στην ανάπτυξη διαφόρων εκδηλώσεων είναι αναγκαίο να υπάρχει αρκετός 

χώρος. Τέλος, πολύ σημαντικό στοιχείο αποτελεί η ύπαρξη υποδομών για παιδιά με 

ειδικές ανάγκες (ειδικό διάζωμα, ανελκυστήρες, γραφή Braille, εικονογραφημένα 

βιβλία, ακουστικά βιβλία κ.λπ.) (Βλαχοθανάση, 2020). 

Όσον αφορά τον εσωτερικό χώρο της σχολικής βιβλιοθήκης ο ειδικός πρέπει να λάβει 

υπόψιν του τις διάφορες λειτουργίες της. Οι λειτουργίες της βιβλιοθήκης είναι 

πολλαπλές (όπως για παράδειγμα λειτουργία δανεισμού, λειτουργία αναγνωστηρίου, 

λειτουργία εκδηλώσεων, πραγματοποίηση μαθήματος στον χώρο της κ.ά.) και γι αυτό 

τον λόγο πρέπει να είναι διακριτές από τους μαθητές. Ειδικότερα, οι περιοχές οι 

οποίες προτείνονται είναι (IFLA, 2015): 
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• Υποδοχή: χώρος στον οποίο θα υπάρχει ένας βιβλιοθηκονόμος με σκοπό να 

παρέχει πληροφορίες σχετικά με το υλικό ή και τον εξοπλισμό της 

βιβλιοθήκης. Σε αυτόν τον χώρο πραγματοποιείται και η λειτουργία του 

δανεισμού. Συγκεκριμένα, οι μαθητές ρωτάνε τον βιβλιοθηκονόμο για κάποιο 

βιβλίο ή και άλλο έντυπο υλικό, ο βιβλιοθηκονόμος μέσω του ηλεκτρονικού 

καταλόγου προβαίνει στην αναζήτησή του με σκοπό να δει την διαθεσιμότητα 

και την τοποθεσία του συγκεκριμένου υλικού. Σε αρκετές περιπτώσεις μπορεί 

να προτείνει και να απαντήσει σε γενικότερα ερωτήματα όπως για παράδειγμα 

που θα βρω υλικό για την ιστορία της Ελλάδας. 

• Κεντρικός χώρος μελέτης: ο χώρος αυτός διαθέτει έπιπλα τα οποία θα είναι 

άνετα για την εκπόνηση εργασιών από τους μαθητές. Σε αρκετές περιπτώσεις 

σε αυτόν τον χώρο πραγματοποιείται και η διδασκαλία της σχολικής ύλης. 

• Βιβλιοστάσια: σε αυτόν τον χώρο βρίσκεται όλο το υλικό της βιβλιοθήκης.  

• Ηλεκτρονικοί υπολογιστές: στον χώρο αυτό είναι τοποθετημένοι ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές, διαδραστικοί πίνακες, κ.λπ. Αποτελεί χώρο εργαστηρίου όπου οι 

μαθητές έχουν την δυνατότητα αναζήτησης πληροφοριών και πλοήγησης στο 

διαδίκτυο. 

• Καθιστικό: χώρος όπου μελέτα ατομικά ο μαθητής. 

• Χώρος για μικρότερες ηλικίες: χώρος ο οποίος φιλοξενεί μικρότερες ηλικίες 

και γι αυτό το λόγο είναι αναγκαίο να είναι φιλικός και άνετος. 

Όσον αφορά τον φωτισμό, ο χώρος της βιβλιοθήκης είναι απαραίτητο να είναι 

φωτισμένος από φυσικό φως. Ειδικότερα, πρέπει να υπάρχουν παράθυρα τα οποία θα 

επιτρέπουν τον ικανοποιητικό φωτισμό. Ακόμα και οι λαμπτήρες είναι αναγκαίο να 

είναι ειδικοί ώστε να επιτρέπουν την αποτελεσματική ανάγνωση. Ωστόσο, ο χώρος 

της σχολικής βιβλιοθήκης δεν πρέπει να περικυκλώνεται αποκλειστικά από 

βιβλιοστάσια. Ειδικότερα, ο χώρος είναι απαραίτητος να είναι ευχάριστος ώστε να 

προσελκύει τους μαθητές. Αυτό επιτυγχάνεται με τη χρήση πινάκων και ζωγραφιών 

στους τοίχους. Ακόμα και τα έπιπλα της βιβλιοθήκης είναι απαραίτητο να είναι 

προσεκτικά επιλεγμένα ώστε να είναι άνετα και  οι μαθητές να νιώθουν οικειότητα με 

τον χώρο. Το χρώμα διαδραματίζει σημαντικό ρόλο σε αυτό καθώς τα μουντά 

χρώματα καθιστούν τον χώρο μουντό και απόμακρο σε αντίθεση με τα πιο φωτεινά 

που είναι περισσότερο φιλικά ειδικά για τους μαθητές (Βλαχοθανάση, 2020). 
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Συλλογή της σχολικής βιβλιοθήκης 

Η συλλογή της σχολικής βιβλιοθήκης αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα. 

Ειδικότερα, η συλλογή επιλέγεται από μια ομάδα η οποία αποτελείται από τον 

βιβλιοθηκονόμο, εκπαιδευτικούς καθώς και τον διευθυντή του σχολείου. Η συλλογή 

πρέπει να αντικατοπτρίζει τις αναγνωστικές ανάγκες των παιδιών, εκπαιδευτικές 

καθώς και εξωσχολικές. Γι αυτό το λόγο η συλλογή πρέπει να είναι επικαιροποιημένη 

ώστε οι πληροφορίες που παρέχει η σχολική βιβλιοθήκη να είναι σωστές και να 

αντικατοπτρίζουν την τρέχουσα κατάσταση. Ακόμα ο αριθμός της συλλογής είναι 

απαραίτητο να ανταποκρίνεται στον αριθμό των μαθητών. Συγκεκριμένα, προτείνεται 

η αναλογία των 10 βιβλίων ανά μαθητή. (Κεφαληνάκη, 2015). Ειδικότερα, η επιλογή 

της συλλογής πρέπει να εστιάζει στην  (Βλαχοθανάση, 2020): 

✓ Εγκυρότητα 

✓ Αποκλεισμό αναγνωσμάτων τα οποία προωθούν θρησκευτικές και άλλες 

αντιλήψεις. 

✓ 60% να βασίζεται στο αναλυτικό σχολικό πρόγραμμα 

✓ Ψυχαγωγία και χαρακτηριστικά των μαθητών 

✓ Εκπλήρωση στόχων της σχολικής βιβλιοθήκης 

Στην συνέχεια τα βιβλία αυτά ταξινομούνται με τρόπο ο οποίος θα είναι ο 

ευκολότερος για τον εντοπισμό τους από τους μαθητές. Προτείνεται η ταξινόμηση να 

πραγματοποιηθεί σύμφωνα με τα βιβλία γνώσεων και τα βιβλία της λογοτεχνίας 

(Βλαχοθανάση, 2020). 

Σχολικές βιβλιοθήκες: Ελλάδα 
 

Παραπάνω αναφέραμε τις σχολικές βιβλιοθήκες και την κατάσταση την σύγχρονη 

εποχή. Στην Ελλάδα ωστόσο οι σχολικές βιβλιοθήκες αν και υφίστανται 

αντιμετωπίζουν αρκετά προβλήματα. Η Βλαχοθανάση το 2020 πραγματοποίησε 

έρευνα με σκοπό να μελετήσει τις σύγχρονες σχολικές βιβλιοθήκες και το ποσοστό 

αξιοποίησής τους. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στα δημοτικά σχολεία των 

Ιωαννίνων. Το δείγμα αποτελούνταν από 16 διευθυντές των σχολείων. Η 

μεθοδολογική προσέγγιση η οποία ακολουθήθηκε ήταν ποσοτική με τη χρήση του 

ερωτηματολογίου.  Οι ερωτήσεις οι οποίες τέθηκαν στο δείγμα ήταν δημογραφικές, 

γενικού τύπου οι οποίες αφορούσαν τον χώρο της σχολικής βιβλιοθήκης, τον 
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εξοπλισμό, την αξιοποίηση και την γενικότερη εικόνα για τη σχολική βιβλιοθήκη 

(Βλαχοθανάση, 2020). 

Τα αποτελέσματα έδειξαν πως η σχολική βιβλιοθήκη είναι σημαντική για το σχολείο 

και κυρίως για την διεκπεραίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ειδικότερα, 

συμβάλει στην ανάπτυξη δεξιοτήτων πληροφοριακής παιδείας και στην αύξηση της 

αναγνωσιμότητας. Αυτό σημαίνει πως οι διευθυντές συμφωνούν με την ύπαρξη 

σχολικής βιβλιοθήκης στον χώρο του σχολείου και προτείνουν την ίδρυσή της και σε 

άλλα σχολεία τα οποία δεν διαθέτουν. Ωστόσο,  το υλικό πρέπει να ενημερώνεται 

συνεχώς και η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών και σχολικών βιβλιοθηκονόμων να 

είναι αποτελεσματική (Βλαχοθανάση, 2020). 

Έρευνα πραγματοποιήθηκε επίσης από τον Λιάζο το 2008 με σκοπό την μελέτη των 

σχολικών βιβλιοθηκών στην περιοχή της Έδεσσας. Η δειγματοληψία της έρευνας 

αποτελούνταν από 9 διευθυντές. Η μεθοδολογική προσέγγιση η οποία ακολουθήθηκε 

ήταν ποιοτική με τη χρήση της συνέντευξης.  Τα αποτελέσματα έδειξαν πως οι 

διευθυντές θεωρούν πως ενώ οι σχολικές βιβλιοθήκες προσφέρουν ανοδική εξέλιξη 

στην μαθητική διαδικασία η κατάσταση η οποία επικρατεί στην Ελλάδα δεν είναι η 

επιθυμητή. Ειδικότερα, τα προβλήματα αφορούν τις συλλογές οι οποίες δεν είναι 

οργανωμένες και ενημερωμένες. Ακόμα ο αριθμός των εν λειτουργία σχολικών 

βιβλιοθηκών είναι πολύ μικρός σε σύγκριση με άλλες χώρες (Λιάζος, 2009). 

Ο χώρος επίσης αποτελεί πρόβλημα καθώς οι συλλογές σε αρκετές περιπτώσεις δεν 

τοποθετούνται σε χώρο ξεχωριστό ο οποίος να αποτελεί βιβλιοθήκη αλλά σε αίθουσα 

διδασκαλίας. Χαρακτηριστικά τονίζεται πως οι διδάσκοντες κάνουν αρκετές 

προσπάθειες για την λειτουργία της σχολικής βιβλιοθήκης. Ωστόσο, παρά τα 

υπάρχοντα προβλήματα η πλειοψηφία των ερωτώμενων τονίζει την σημασία ύπαρξης 

σχολικής βιβλιοθήκης (Λιάζος, 2009). 

Ο ρόλος του σχολικού βιβλιοθηκονόμου 
 

Τα παλαιότερα χρόνια ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος είχε ρόλο καθοδηγητικό στην 

βιβλιοθήκη. Τα τελευταία χρόνια η τεχνολογική ανάπτυξη έχει συμβάλει στην 

αλλαγή του ρόλου του με αποτέλεσμα οι ρόλοι του να είναι πολλαπλοί. Ειδικότερα, ο 

σχολικός βιβλιοθηκονόμος καλείται να είναι εκπαιδευτικός, σχολικός 

βιβλιοθηκονόμος και γνώστης τηλεπικοινωνιών (Ζάχος και Νίνος, 2020).  
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Εκπαιδευτικός 

Ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος καλείται να προβεί στην ανάπτυξη διδασκαλίας σε 

συνεργασία με τους καθηγητές. Σκοπός του είναι να επιλέγει υλικό το οποίο είναι 

χρήσιμο για την εκπαιδευτική διδασκαλία και με αυτόν τον τρόπο να αναπτύσσει την 

ερευνητική ικανότητα των παιδιών καθώς και την κρίση τους (Ζάχος και Νίνος, 

2020).  

Σχολικός βιβλιοθηκονόμος 

Ως βιβλιοθηκονόμος καλείται να ασχοληθεί με τις βασικές υπηρεσίες της 

βιβλιοθήκης, να κατευθύνει τους χρήστες, να φροντίζει ώστε το υλικό να είναι 

καταλογογραφημένο, να αξιολογεί το υλικό το οποίο ανήκει στις νέες προσκτήσεις με 

σκοπό την ανάπτυξη της συλλογής (Ζάχος και Νίνος, 2020).  

Τα συστατικά τα οποία τον αντιπροσωπεύουν πρέπει να είναι προσωπικά, να 

αφορούν δηλαδή γνώσεις τις οποίες έχει αποκτήσει μέσω της εκπαίδευσής του, να 

έχει την δυνατότητα να αξιοποιεί την πληροφορία μαθαίνοντας τους χρήστες πώς να 

την χρησιμοποιούν αφού εκείνος γνωρίζει τον τρόπο διακίνησής της (Ανδρέου και 

Γαϊτάνου, 2008). 

Ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα για την αποτελεσματική εκπαίδευση των 

μαθητών αποτελεί η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικού και σχολικού 

βιβλιοθηκονόμου. Η συνεργασία αυτή έχει σκοπό (Κεφαληνάκη, 2015): 

• Την εκπαίδευση και αξιολόγηση των μαθητών βασιζόμενη στο 

σχολικό πρόγραμμα. 

• Την εκπαίδευση και αξιολόγηση των μαθητών όσον αφορά την 

πληροφοριακή γνώση και δεξιότητες. 

• Διεκπεραίωση και οργάνωση μαθημάτων στον χώρο της βιβλιοθήκης. 

• Οργάνωση εκδηλώσεων και άλλων δραστηριοτήτων. 

• Εισαγωγή της πληροφοριακής γνώσης στο πρόγραμμα διδασκαλίας. 

Γνώση των  τηλεπικοινωνιών 

Δεδομένων των αλλαγών που έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια λόγω της 

τεχνολογικής ανάπτυξης οι πληροφοριακές δεξιότητες του βιβλιοθηκονόμου είναι 
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απαραίτητο να είναι άριστες. Ειδικότερα, είναι απαραίτητη η γνώση χρήσης 

αυτοματοποιημένων συστημάτων βιβλιοθηκών καθώς επίσης και βάσεων δεδομένων. 

Ακόμα σε αρκετές περιπτώσεις καλείται να δημιουργήσει ψηφιακό περιεχόμενο είτε 

μέσω της ψηφιοποίησης του υλικού, είτε πρωτογενές ψηφιακό περιεχόμενο. Ακόμη 

είναι απαραίτητες οι γνώσεις για την συνεχή ενημέρωση του ιστότοπου της 

βιβλιοθήκης ώστε να αποτελεί μέσο στον οποίο οι χρήστες έχουν πρόσβαση και από 

το σπίτι (Ζάχος και Νίνος, 2020). 

Συμπερασματικά, θα λέγαμε πως ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος είναι απαραίτητο 

διαθέτει γνώσεις στους κλάδους των παιδαγωγικών, στη βιβλιοθηκονομία και στις 

τεχνολογίες πληροφόρησης (Ζάχος και Νίνος, 2020). 

Καθήκοντα σχολικού βιβλιοθηκονόμου 
 

Ένα από τα σημαντικότερα καθήκοντα του σχολικού βιβλιοθηκονόμου είναι η 

ανάπτυξη συλλογής η οποία θα στηρίζεται κυρίως στο πρόγραμμα σπουδών.  

Ακόμα είναι απαραίτητο να έχει γνώσεις παιδικής λογοτεχνίας αλλά και ψυχολογίας, 

καθώς τα παιδιά αποτελούν αναπτυσσόμενα πλάσματα τα οποία βρίσκονται στο 

στάδιο της διαμόρφωσης του χαρακτήρα τους. Αυτό σημαίνει πως μπορεί να κληθεί 

να αντιμετωπίσει παιδιά τα οποία έχουν μαθησιακές δυσκολίες, ωστόσο μπορεί να 

υπάρξουν και παιδιά με πιο δύσκολο χαρακτήρα. Σε αυτήν την περίπτωση καλείται 

να τα αντιμετωπίσει με υπομονή (Ντελόπουλος, 2005).  

Ειδικότερα, τα καθήκοντα του σχολικού βιβλιοθηκονόμου είναι (Κεφαληνάκη, 2015): 

• Ανάλυση πηγών και πληροφοριακών αναγκών των μαθητών. 

• Πολιτική πρόσκτησης. 

• Καταλογογράφηση και ταξινόμηση υλικού. 

• Οδηγίες και εκμάθηση για την σωστή χρήση της βιβλιοθήκης. 

• Διδασκαλία της πληροφοριακής παιδείας. 

• Παροχή βοήθειας στην σχολική κοινότητα σε θέματα χρήσης και εντοπισμού 

του υλικού και τεχνολογίας. 

• Απαντήσεις σε ερωτήσεις πληροφοριακού χαρακτήρα. 

• Προώθηση της ανάγνωσης. 

• Δράσεις σχετικές με το πρόγραμμα του σχολείου. 
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• Αξιολόγηση υπηρεσιών της βιβλιοθήκης κατά την συνολική αξιολόγηση του 

σχολείου. 

• Συνεργασία με άλλους φορείς. 

Δεξιότητες 

Βασική δεξιότητα του βιβλιοθηκονόμου είναι να λειτουργεί αποτελεσματικά τις 

παρεχόμενες υπηρεσίες της βιβλιοθήκης (όπως για παράδειγμα δανεισμός, 

πληροφόρηση, καθοδήγηση και εκπαίδευση). 

Υποχρεώσεις σχολικού βιβλιοθηκονόμου 
 

Ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος πρέπει να είναι: 

Επικοινωνιακός: η επικοινωνία αποτελεί βασικό άξονα καθώς με τη χρήση της 

γλώσσας θα μπορέσει να αντιμετωπίσει τυχόν προβλήματα, αλλά και να είναι 

ευχάριστος στα παιδιά. Επιπροσθέτως, οι επικοινωνιακές δεξιότητες είναι σημαντικές 

για την επικοινωνία του σχολικού βιβλιοθηκονόμου με τους καθηγητές και την 

εκάστοτε διοίκηση του σχολείου. 

Εξειδικευμένος: το άτομο το οποίο εργάζεται στην σχολική βιβλιοθήκη είναι 

απαραίτητο να έχει σπουδές στην βιβλιοθηκονομία και να έχει καλή γνώση της 

τεχνολογίας των πληροφοριών. 

Να διαθέτει πολύπλευρη γνώση (γνώση σε διάφορους τομείς): ωστόσο, οι γνώσεις 

του σχολικού βιβλιοθηκονόμου δεν πρέπει να αρκεστούν αποκλειστικά στις σπουδές 

του στον κλάδο της βιβλιοθηκονομίας. Ειδικότερα, επειδή εργάζεται σε σχολείο είναι 

απαραίτητο να έχει βασικές γνώσεις ψυχολογίας ώστε να γνωρίζει πώς να 

αντιμετωπίσει τον κάθε χαρακτήρα του παιδιού. Ακόμα αναγκαία κρίνεται και η 

γνώση της λογοτεχνίας ώστε να γνωρίζει ποιο υλικό είναι απαραίτητο για την 

συλλογή της σχολικής βιβλιοθήκης. 

Να διαθέτει γνώσεις Διοίκησης (ζητήματα τα οποία αφορούν παραγγελίες, 

χρηματοδότηση, εγγραφές νέων μελών κ.λπ.) διότι καλείται να οργανώσει ζητήματα 

τα οποία αφορούν την αποτελεσματική διοίκηση και λειτουργία της βιβλιοθήκης. 

Επικοινωνιακός (Μάρκετινγκ): διότι καλείται να προωθήσει την βιβλιοθήκη στην 

κοινότητα και σε αρκετές περιπτώσεις όταν η βιβλιοθήκη έχει απήχηση να μπορεί να 
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ζητήσει επιδότηση. Αυτό προϋποθέτει την ικανότητα πειθούς η οποία σε συνδυασμό 

με την επικοινωνία διαμορφώνουν μια αποτελεσματική μέθοδο μάρκετινγκ. (Ανδρέου 

και Γαϊτάνου, 2008). 

Οργανωτικός: να διαχειρίζεται τον προϋπολογισμό της βιβλιοθήκης με τρόπο ώστε να 

αρκεί τουλάχιστον για τα απαραίτητα. 

Δραστήριος: να εφεύρει τρόπους ώστε να προσεγγίσει παιδιά, γονείς, καθηγητές κ.λπ. 

Ευχάριστος:  ώστε τα παιδιά να μην διστάσουν σε περίπτωση που χρειαστούν 

οποιαδήποτε βοήθεια. 

Υπομονετικός: ώστε να μπορεί να διαχειριστεί ακόμα και τους δυσκολότερες 

χαρακτήρες και να προσαρμόζεται στις συνεχόμενες αλλαγές (Ανδρέου και Γαϊτάνου, 

2008). 

Συνεργάσιμος με τους μαθητές, καθηγητές αλλά και την διεύθυνση του σχολείου 

Κοινωνικός  (Ντελόπουλος, 2005) 

 

Μια από τις σημαντικότερες εργασίες και ευθύνες του σχολικού βιβλιοθηκονόμου 

είναι η ανάπτυξη και διατήρηση της συνεργασίας  ανάμεσα σε βιβλιοθήκη και 

μαθητές, καθώς επίσης και ανάμεσα στην βιβλιοθήκη και τους εκπαιδευτικούς της 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Ειδικότερα, ο σχολικός 

βιβλιοθηκονόμος είναι αναγκαίο να είναι επικοινωνιακός και φιλικός ώστε με αυτόν 

τον τρόπο να δημιουργήσει ένα ομαδικό και φιλικό κλίμα (American Association of 

School Librarians, 2010). 

Συγκεκριμένα ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος καλείται να ανταποκρίνεται στις εξής 

υποχρεώσεις (ALA, 2021): 

• Υποστήριξη σε ενέργειες οι οποίες αποσκοπούν στην βελτίωση του σχολείου. 

• Παροχή συμβουλών και προτάσεων σε καθηγητές, γονείς και στη διεύθυνση 

οι οποίες θα αποσκοπούν στην βελτίωση των ικανοτήτων των παιδιών. 

• Ανάπτυξη ενός περιβάλλοντος το οποίο θα βαδίζει ταυτόχρονα με την 

σχολική διδασκαλία και θα βοηθά υποστηρικτικά με τη χρήση των νέων 

μέσων και της τεχνολογίας η οποία έχει αναπτυχθεί σημαντικά τα τελευταία 
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χρόνια. Η τεχνολογία είναι πλέον  απαραίτητη σε όλους τους τομείς καθώς 

αναπτύσσεται με ραγδαίους ρυθμούς με αποτέλεσμα τα παιδιά να είναι 

αναγκαίο να γνωρίζουν τις εκάστοτε αλλαγές. 

• Ακόμη ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος είναι απαραίτητο να ενημερώσει την 

μαθητική κοινότητα για τα πνευματικά δικαιώματα του κάθε υλικού και τον 

τρόπο με τον οποίο μπορούν να χρησιμοποιήσουν το υλικό. 

• Ενθάρρυνση για τη χρήση της βιβλιοθήκης από την εκπαιδευτική καθώς και 

από την μαθητική κοινότητα. 

• Η επικοινωνία καθώς και η προώθηση της σχολικής βιβλιοθήκης αποτελούν 

σημαντικό ρόλο στην αύξηση της χρήση της. Αυτό επιτυγχάνεται με την 

ενημέρωση και ενθάρρυνση των γονέων ώστε να ωθούν τα παιδιά τους στην 

χρήση της βιβλιοθήκης. 

Επιπλέον, η συνεχής ενημέρωση των γονέων για τις προσφερόμενες υπηρεσίες της 

βιβλιοθήκης καθώς και της εκπαιδευτικής κοινότητας, μπορεί να επιτευχθεί με την 

ανάπτυξη ενημερωτικών φυλλαδίων, την ενημέρωση της ιστοσελίδας καθώς και στην 

αποστολή προσωπικών μηνυμάτων στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail). 

Σημαντικότεροι συνεργάτες των σχολικών βιβλιοθηκονόμων είναι οι εκπαιδευτικοί 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Γι αυτό το λόγο οι βιβλιοθηκονόμοι 

είναι αναγκαίο να παρουσιάσουν και προωθήσουν τον ρόλο τους στην σχολική 

βιβλιοθήκη ώστε οι εκπαιδευτικοί να μπορούν να γνωρίσουν και να χρησιμοποιήσουν 

τις δυνατότητες και παροχές της βιβλιοθήκης. Όσον αφορά τη συνεργασία μεταξύ 

των βιβλιοθηκονόμων με τους εκπαιδευτικούς είναι αναγκαίο (American Association 

of School Librarians, 2010): 

• Να συμμετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία ώστε να φροντίσουν η και 

να προβούν στην επίλυση τυχόν προβλημάτων τα οποία αποτελούν 

εμπόδιο στην ελεύθερη παροχή των πληροφοριών στους μαθητές. Αυτό 

σημαίνει πως είναι αναγκαίο να γνωρίζουν τον εξοπλισμό, τα μέσα και το 

υλικό το οποίο είναι απαραίτητο για την κάλυψη η και επιπλέον παροχή 

γνώσης η οποία θα συμβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη των γνώσεων των 

μαθητών. 

• Συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς με σκοπό την ανάπτυξη εργασιών οι 

οποίες έχουν σκοπό την έρευνα και αξιολόγηση. Με αυτόν τον τρόπο οι 
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μαθητές αναπτύσσουν την  ικανότητα της κριτικής σκέψης και οδηγούνται 

στην επιλογή πληροφοριών από έμπειρες πηγές. 

• Συνεργασία για τη δημιουργία και εφαρμογή δραστηριοτήτων και 

ασκήσεων με τους  μαθητές με σκοπό την ανάπτυξη της επιθυμίας των 

μαθητών για την ανάγνωση και περαιτέρω γνώση. 

 

ΓΝΩΣΕΙΣ 

 

Ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος διαθέτει εξειδικευμένη γνώση σύμφωνα με την οποία 

μπορεί να συλλέγει, αξιολογήσει και οργανώσει πληροφορίες καθώς επίσης να 

χρησιμοποιήσει αυτές τις πληροφορίες με ηθικό τρόπο (ALA, 2021). 

Αναπτύσσει την συλλογή της βιβλιοθήκης βασιζόμενος στις ανάγκες της 

εκπαιδευτικής και μαθησιακής κοινότητας (ALA, 2021). 

Παρέχει ελεύθερη πρόσβαση στη γνώση σε όλους τους μαθητές χωρίς διακρίσεις. 

Συνεργάζεται με άλλες βιβλιοθήκες με σκοπό την ανταλλαγή υλικού και εμπειριών τα 

οποία αφορούν τα ζητήματα του σχολείου (ALA, 2021). 

Ακόμη ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος είναι απαραίτητο να αναπτύξει πρακτικές και 

δραστηριότητες μέσα από τις οποίες αποτυπώνεται η αποτελεσματικότητα της 

σχολικής βιβλιοθήκης και η αναγκαιότητά της για την εκπαιδευτική διδασκαλία 

(ALA, 2021). 

Αναγκαίο επίσης είναι ο βιβλιοθηκονόμος να διαθέτει συνεχώς ενημερωμένη γνώση 

ώστε να εφαρμόσει την οποιαδήποτε αλλαγή στο σχολικό περιβάλλον και να 

προσαρμόσει το υλικό και τα μέσα ανάλογα με τις εκάστοτε αλλαγές (ALA, 2021). 

Μια άλλη σημαντική αρμοδιότητα του βιβλιοθηκονόμου είναι η διαχείριση των 

οικονομικών θεμάτων της βιβλιοθήκης. Ειδικότερα, πρέπει να γνωρίζει το κόστος 

των αναγκών της βιβλιοθήκης (όπως για παράδειγμα χαρτογραφικό υλικό, 

υπάλληλοι, νέες προσκτήσεις, μέσα κ.λπ.) (ALA, 2021). 

Επιλογή του κατάλληλου υλικού το οποίο θα βασίζεται στις ανάγκες των μαθητών 

όσων αφορά την σχολική τους επίδοση, τις ανάγκες των μαθητών με σκοπό την 
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κάλυψη του ελεύθερου χρόνου τους, καθώς επίσης τυχόν ανάγκες των εκπαιδευτικών 

(ALA, 2021). 

Επιπροσθέτως, είναι απαραίτητο να συμβάλει στην ρύθμιση του ωραρίου της 

σχολικής βιβλιοθήκης με τρόπο ο οποίος να συμβαδίζει με τις ώρες που οι μαθητές 

διαθέτουν χρόνο να τη χρησιμοποιήσουν (ALA, 2021). 

Ωστόσο, οι αρμοδιότητες και υποχρεώσεις του σχολικού βιβλιοθηκονόμου δεν είναι 

απολύτως ξεκάθαρες, Οι ρόλοι μεταβάλλονται συνεχώς λόγω της συνεχούς 

αυξημένης τεχνολογικής ανάπτυξης καθώς επίσης και του τρόπου διδασκαλίας. 

 

Ανάγνωση 

 

Αναπτύσσει τρόπους με τους οποίους προωθεί την ανάγνωση. Για παράδειγμα η 

χρήση νέων μορφών υλικού ανάγνωσης (όπως άρθρα, ηλεκτρονικά βιβλία, ηχητικά 

βιβλία) αποτελούν μέσα τα οποία είναι περισσότερο προσιτά στους μαθητές καθώς οι 

περισσότεροι γνωρίζουν να τα χειρίζονται χωρίς αυτό να σημαίνει την υποβάθμιση 

του έντυπου υλικού (School Library Journal, 2020). 

Ενημέρωση των μαθητών σχετικά με τις διαθέσιμες εφαρμογές ηλεκτρονικών 

βιβλίων (School Library Journal, 2020). 

Η βιβλιοθήκη είναι απαραίτητο να έχει ελεύθερη πρόσβαση σε συλλογές 

ηλεκτρονικών βιβλίων ώστε να είναι ελεύθερα διαθέσιμα στους μαθητές. 

Ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος είναι απαραίτητο επίσης να ενημερώνεται για τα 

ενδιαφέροντα των μαθητών και να προτείνει βιβλία τα οποία κρίνει ότι ενδιαφέρουν 

τους μαθητές (School Library Journal, 2020). 

Ακόμη ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος μπορεί να συνεργαστεί με μαθητές με 

αποτέλεσμα να μοιραστούν την εμπειρία τους με την υπόλοιπη σχολική κοινότητα 

(School Library Journal, 2020). 

Πληροφόρηση 

Τα εργαλεία τα οποία διατίθενται στις μηχανές αναζήτησης είναι απαραίτητο να 

διδαχθούν στους μαθητές με σκοπό να μπορέσουν να τα χρησιμοποιήσουν 

αποτελεσματικά για τον εντοπισμό της σωστής πληροφορίας (School Library Journal, 

2020). 

Ακόμα είναι απαραίτητο στο επόμενο στάδιο οι μαθητές να μάθουν να αξιολογούν 

την πληροφορία την οποία έχουν συλλέξει με τη χρήση ορθών λέξεων – κλειδιών. 
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Εκτός από τα εργαλεία οι μαθητές είναι απαραίτητο να γνωρίσουν τις βάσεις 

δεδομένων που μπορούν να χρησιμοποιήσουν για τον εντοπισμό των πληροφοριών 

που τους ενδιαφέρουν (School Library Journal, 2020). 

Ανάπτυξη και συνεχής ενημέρωση της ιστοσελίδας της βιβλιοθήκης. 

Συνεχής ενημέρωση για την αποτελεσματική πρόσβαση των μαθητών και καθηγητών 

στο υλικό (School Library Journal, 2020). 

Ακόμα οι μαθητές οφείλουν να γνωρίζουν πως μπορούν να επικοινωνήσουν για 

οποιαδήποτε πληροφορία χρειαστούν. 

Επίσης, ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος μπορεί να δείξει στους μαθητές πως μπορούν να 

παρουσιάσουν την εργασία τους ηλεκτρονικά (School Library Journal, 2020). 

 

Συλλογή 

 

Η δημιουργία μιας συλλογής στην οποία θα είναι εύκολος ο εντοπισμός του υλικού 

είναι αναγκαία. Οι μαθητές πρέπει να έχουν πρόσβαση ηλεκτρονικά στην συλλογή 

και να γνωρίζουν οποιαδήποτε στιγμή εάν το υλικό το οποίο χρειάζονται είναι 

διαθέσιμο. 

Η συλλογή είναι απαραίτητο να διαθέτει διάφορες μορφές υλικού, έντυπο, 

οπτικοακουστικό, μέσα για την χρήση του οπτικοακουστικού υλικού (ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές, ηχεία κλπ) (School Library Journal, 2020). 

Ο χώρος της βιβλιοθήκης δεν πρέπει να παρουσιάζεται αποκλειστικά ως ένας χώρος 

με βιβλία. Ειδικότερα, απαραίτητη είναι η δημιουργία ενός χώρου ανάγνωσης, χώρου 

παρουσίασης κάποιου βιβλίου ακόμη και παρουσίασης κάποιας σχολικής εργασίας 

(School Library Journal, 2020). 

 

Ο βιβλιοθηκονόμος είναι απαραίτητο να είναι διαθέσιμος όχι μόνο στον χώρο της 

βιβλιοθήκης αλλά και εκτός. Ειδικότερα, είναι απαραίτητη η επικοινωνία μαζί του 

μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου καθώς επίσης και μέσω της ιστοσελίδας με την 

χρήση της άμεσης συνομιλίας (School Library Journal, 2020). 

 

Διαμοιρασμός 

 

Οι μαθητές είναι απαραίτητο να γνωρίζουν πως στην περίπτωση που δημιουργήσουν 

μια εργασία η οποία είναι αξιόλογη μπορούν να συμμετάσχουν σε διαγωνισμούς 
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στους οποίους μπορεί να τους υποστηρίξει η βιβλιοθήκη καθώς επίσης και η σχολική 

κοινότητα (School Library Journal, 2020). 

Ακόμη οι μαθητές πρέπει να ενημερώνονται ότι έχουν την δυνατότητα να 

επικοινωνήσουν με άτομα, πανεπιστήμια και βιβλιοθήκες εκτός από του σχολείου 

τους (School Library Journal, 2020). 

Ο βιβλιοθηκονόμος είναι απαραίτητο να βοηθήσει τους μαθητές να επιλέγουν την 

ανάγνωση και τη χρήση της βιβλιοθήκης και στις εξωσχολικές τους δραστηριότητες 

(School Library Journal, 2020). 

 

Πνευματικά δικαιώματα 

 

Ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος είναι απαραίτητο να μάθει τους μαθητές να 

προστατεύουν το δικό τους δημιούργημα αλλά και τις πηγές που χρησιμοποιούν. Για 

παράδειγμα δεν μπορούν να αντιγράψουν το έργο κάποιου άλλου καθώς αυτό 

αποτελεί λογοκλοπή (School Library Journal, 2020). 

Ακόμη οι μαθητές οφείλουν να γνωρίσουν τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν κάποια πηγή και πώς να παραπέμψουν σε αυτή. 

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με τη χρήση παραδειγμάτων ώστε να είναι κατανοητό 

στους μαθητές πως μπορούν να δημιουργήσουν μια παραπομπή και βιβλιογραφία 

(School Library Journal, 2020). 

Σε έρευνες οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί σε σχολεία τα οποία διαθέτουν σχολικό 

βιβλιοθηκονόμο και σε σχολεία που δεν έχουν παρατηρείται στην πρώτη περίπτωση 

οι αναγνωστικές και ορθογραφικές ικανότητες να είναι ανεπτυγμένες καθώς επίσης 

και η δια βίου μάθηση η οποία υποστηρίζεται από την εκάστοτε σχολική βιβλιοθήκη 

(American Association of School Librarians, 2013). 

Άλλες έρευνες  οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί πριν από την εισαγωγή της 

τεχνολογίας στην εκπαιδευτική διαδικασία απέδειξαν πως οι μαθητές οι οποίοι 

χρησιμοποιούσαν την σχολική βιβλιοθήκη παρουσίασαν βελτίωση στην γλωσσική 

τους ικανότητα και έκφραση. Η μελέτη αυτή πραγματοποιήθηκε το 1975 από τον 

Aaron (Lance et al., 2000a). 

Ο Bailey από την άλλη το 1970 σε έρευνα που πραγματοποίησε σε μαθητές οι οποίοι 

ήταν αδύναμοι στα μαθήματα τους ένταξε σε ένα πρόγραμμα 12 εβδομάδων όπου 

απαραίτητη προϋπόθεση ήταν η χρήση της σχολικής βιβλιοθήκης. Τα αποτελέσματα 
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έδειξαν πως τα παιδιά αυτά  ύστερα από το τέλος της έρευνας παρουσίαζαν 

ανεπτυγμένες γλωσσικές ικανότητες καθώς επίσης και εκφραστικές (Lance et al., 

2000a). 

Ο Gilliland το 1986 επιχείρησε να ερευνήσει την βελτίωση των μαθητών στην 

συγγραφή εκθέσεων. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως οι μαθητές οι οποίοι ξεκίνησαν 

να χρησιμοποιούν την βιβλιοθήκη με το πέρας των χρόνων τα γραπτά τους 

παρουσίαζαν σημαντική βελτίωση (Lance et al., 2000a). 

Σε έρευνά του ο Hutchinson το 1982 σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς 

επιχείρησαν να δώσουν ως αρμοδιότητα ορισμένες δεξιότητες για την χρήση της 

βιβλιοθήκης σε μαθητές για την χρονική περίοδο των 2 εβδομάδων. Τα 

αποτελέσματα έδειξαν πως τα παιδιά χρησιμοποιούσαν και επισκέπτονταν την 

βιβλιοθήκη πιο συχνά και είχαν μεταφέρει την εμπειρία τους και στους συμμαθητές 

τους με αποτέλεσμα να αυξηθεί ο αριθμός χρηστών της βιβλιοθήκης (Lance et al., 

2000a). 

Στις περισσότερες έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί παρουσιάζεται αναγκαία η 

συνεργασία μεταξύ βιβλιοθηκονόμου και καθηγητή (Lance et al., 2000a). 

Ωστόσο, σε άλλες έρευνες παρουσιάζονται και ορισμένα μειονεκτήματα. Σε μερικά 

σχολεία οι μαθητές δήλωσαν πως ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος δεν συνέβαλε 

σημαντικά στην ανάπτυξη των γνώσεων τους απλά τους καθοδηγούσε σε ορισμένες 

διαδικασίες οι οποίες αφορούν τον εντοπισμό του υλικού. Ακόμη τα αποτελέσματα 

έδειξαν πως ορισμένοι βιβλιοθηκονόμοι περιορίζονται στα καθήκοντα του 

παραδοσιακού σχολικού βιβλιοθηκονόμου (Lance et al., 2000a). 

Το επάγγελμα του σχολικού βιβλιοθηκονόμου παρουσιάζει ορισμένους περιορισμούς 

όσον αφορά τα άτομα τα οποία απασχολούνται στις βιβλιοθήκες. Ειδικότερα, στις 

περισσότερες περιπτώσεις  τα άτομα αυτά είναι μεγάλης ηλικίας με αποτέλεσμα να 

μην μπορούν να ανταποκριθούν σε μεγάλο βαθμό στο συνεχώς μεταβαλλόμενο 

τεχνολογικό περιβάλλον. Το επάγγελμα αυτό παρουσιάζει ορισμένα πλεονεκτήματα 

και μειονεκτήματα. Ειδικότερα, όσον αφορά τα πλεονεκτήματα το ωράριο είναι 

ευέλικτο με αποτέλεσμα να προτιμάται ως επάγγελμα. Ακόμα το εργασιακό 

περιβάλλον είναι ευχάριστο και τα άτομα διαθέτουν κάποιο βαθμό αυτονομίας καθώς 

είναι οι ίδιοι που καλούνται να αποφασίζουν σε αρκετά ζητήματα. Από την άλλη ο 
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μισθός παραμένει μη ικανοποιητικός  με αποτέλεσμα τον ενδοιασμό των νέων 

ατόμων για την επιλογή του επαγγέλματος του βιβλιοθηκονόμου (Walker, 2011). 

Στον χώρο των σχολικών βιβλιοθηκών παρουσιάζονται αρκετοί ενδοιασμοί όσον 

αφορά τον ρόλο του σχολικού βιβλιοθηκονόμου. Πρέπει να λειτουργεί ως σχολικός 

βιβλιοθηκονόμος ή εκπαιδευτικός η και τα δυο; Σε έρευνες που έχουν 

πραγματοποιηθεί τα αποτελέσματα έδειξαν πως οι βιβλιοθηκονόμοι οι οποίοι 

λειτουργούσαν και ως εκπαιδευτικοί επηρέαζαν σε μεγαλύτερο βαθμό την ανάπτυξη 

των δεξιοτήτων των μαθητών (Lance et al., 2000b).   

Σε άλλες έρευνες τα αποτελέσματα έδειξαν πως και στην περίπτωση που ο σχολικός 

βιβλιοθηκονόμος συνεργάζονταν με τους εκπαιδευτικούς παρέχοντας τους συμβουλές 

για την ανάπτυξη της κρίσης και των γλωσσικών ικανοτήτων των μαθητών, καθώς 

επίσης και προτείνοντας τους υλικό το οποίο θα βοηθήσει στην εκπαιδευτική 

διαδικασία και ευκολότερη κατανόηση των μαθητών. Και σε αυτήν την περίπτωση τα 

αποτελέσματα ήταν θετικά καθώς η εκπαιδευτική διαδικασία ήταν 

αποτελεσματικότερη. Τα αποτελέσματα ήταν θετικά και ως προς την καλύτερη 

κατανόηση των κειμένων αλλά και στην ορθή ανάπτυξη δοκιμίων. Οι εκπαιδευτικοί 

στις περισσότερες περιπτώσεις είναι διατεθειμένοι να συνεργαστούν με τον σχολικό 

βιβλιοθηκονόμο με σκοπό την προώθηση της ανάγνωσης (Lance et al., 2000b). 

Όσον αφορά την τεχνολογία και την ανάπτυξή της σε έρευνες οι οποίες 

πραγματοποιήθηκαν, παρουσιάζονται αποτελέσματα όπου στην περίπτωση που 

χρησιμοποιείται τεχνολογικός εξοπλισμός και μέσα στην εκπαιδευτική διαδικασία η 

μάθηση είναι περισσότερο ευχάριστη και αποτελεσματική. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι οι μαθητές είναι εξοικειωμένοι με τις νέες τεχνολογίες με αποτέλεσμα 

όταν αυτές χρησιμοποιούνται και στην διδασκαλία να είναι περισσότερο προσιτές σε 

αυτούς. Ωστόσο, η τεχνολογία είναι απαραίτητο να χρησιμοποιηθεί σωστά ώστε να 

είναι αποτελεσματική στην διδασκαλία. Σε αυτό συμβάλει ο σχολικός 

βιβλιοθηκονόμος ο οποίος συμβουλεύει τους εκπαιδευτικούς για τη χρήση της (Lance 

et al., 2000b). 

Ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος στο Ηνωμένο Βασίλειο 
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Η απόκτηση πληροφοριακού γραμματισμού αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα 

ζητήματα για τους καθηγητές. Οι μαθητές είναι αναγκαίο να διαθέτουν 

πληροφοριακές δεξιότητες και γνώσεις ειδικότερα τη σύγχρονη εποχή όπου η 

τεχνολογία έχει εισβάλει σε όλους τους τομείς της καθημερινής ζωής. Η γνώση αυτή 

αποκτάται με την σωστή καθοδήγηση και εκπαίδευση των μαθητών από τους 

καθηγητές οι οποίοι συνεργάζονται με τους σχολικούς βιβλιοθηκονόμους. Αν και ο 

ρόλος της σχολικής βιβλιοθήκης είναι πρωταρχικός για την εκμάθηση του 

πληροφοριακού γραμματισμού, ο ρόλος αυτός τις περισσότερες φορές δεν είναι 

γνωστός. 

H Merga πραγματοποίησε μελέτη η οποία αφορά τον ρόλο της σχολικής βιβλιοθήκης 

για την απόκτηση πληροφοριακού γραμματισμού. Η μελέτη αυτή αφορά σχολικές 

βιβλιοθήκες του Ηνωμένου Βασιλείου. Για την πραγματοποίηση της συγκεκριμένης 

μελέτης η μεθοδολογική προσέγγιση η οποία ακολουθήθηκε ήταν ποσοτική και 

ποιοτική. Συγκεκριμένα, χρησιμοποιήθηκαν 40 έγγραφα τα οποία περιέγραφαν τον 

ρόλο του σχολικού βιβλιοθηκονόμου. Τα έγγραφα αυτά εντοπίστηκαν μεταξύ 

Απριλίου του 2020 και Ιουνίου του 2020 στο διαδίκτυο, στην μηχανή αναζήτησης 

Google. Τα αποτελέσματα της αναζήτησης (τα τελευταία 10 χρόνια) έδειξαν πως ο 

σχολικός βιβλιοθηκονόμος στο Ηνωμένο Βασίλειο δεν είναι αναγνωρισμένος με αυτό 

το όνομα αλλά με ποικίλα ονόματα ανάλογα με το σχολείο ή την περιοχή. Η ίδια 

κατάσταση παρατηρείται και στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. (Merga, 2019) 

Ωστόσο, η επικράτηση ενός συγκεκριμένου ονόματος για κάποιο επάγγελμα είναι 

σημαντικός διότι με αυτόν τον τρόπο η ερευνητική κοινότητα έχει τη δυνατότητα 

παρακολούθησης των αλλαγών που πραγματοποιούνται στο επάγγελμα (Merga, 

2020). 

Η πλειοψηφία παρουσίασε τον σχολικό βιβλιοθηκονόμο ως ένα άτομο το οποίο 

υποστηρίζει την ανάπτυξη της συλλογής όσον αφορά τα λογοτεχνικά κείμενα, και 

προώθησή τους με σκοπό την ανάπτυξη της ανάγνωσης. Αυτό σημαίνει πως στο 

Ηνωμένο Βασίλειο οι σχολικοί βιβλιοθηκονόμοι εστιάζουν περισσότερο στην 

προώθηση της ανάγνωσης με αποτέλεσμα αυτός ο ρόλος να είναι λίγο περίπλοκος σε 

σχέση με την υποστήριξη του γραμματισμού. Ωστόσο, ο ρόλος της σχολικής 

βιβλιοθήκης είναι υποστηρικτικός και εξελισσόμενος με αποτέλεσμα οι σχολικές 

βιβλιοθήκες στο Ηνωμένο Βασίλειο να είναι σημαντικές και πολύτιμες για την 

παιδεία (Merga, 2020). 
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Ειδικότερα, στην συγκεκριμένη μελέτη παρατηρήθηκαν 7 στοιχεία τα οποία 

επαναλαμβάνονταν με σκοπό την υποστήριξη του γραμματισμού. Τα στοιχεία αυτά 

ήταν (Merga, 2020):  

1. η υποστήριξη στην επιλογή της βιβλιογραφίας (Support literature selection), 

2. ευρεία και τρέχουσα γνώση της λογοτεχνίας (Have a broad and current 

knowledge of literature), 

3. προώθηση μοντέλου ανάγνωσης για ευχαρίστηση (Promote and model reading 

for pleasure), 

4. σχεδιασμός και υποστήριξη εκδηλώσεων με σκοπό την προώθηση της 

ανάγνωσης και της λογοτεχνίας (Devise and support reading and literature 

events), 

5. προώθηση της αναγνωστικής κουλτούρας του σχολείου (Promote a whole-

school reading culture), 

6. στενή συνεργασία με τους μαθητές με σκοπό την ανάπτυξη των δεξιοτήτων 

της ανάγνωσης και γραμματισμού (Work closely with students to support 

reading and literacy skill development), 

7. υποστήριξη και εφαρμογή προγραμμάτων ανάγνωσης (Implement and support 

reading programmes). 

Τα σχολεία στο Ηνωμένο Βασίλειο και στην Ουαλία χρηματοδοτούνται από το 

κράτος με αποτέλεσμα την κατάλληλη διαχείριση των πόρων. Πολλά είναι ωστόσο τα 

σχολεία τα οποία αναγνωρίζουν την ανάγκη ύπαρξης σχολικής βιβλιοθήκης. Σε 

νομοθετικό επίπεδο δεν υφίσταται νομική απαίτηση που να υπαγορεύει την ύπαρξη 

σχολικής βιβλιοθήκης. Με αυτόν τον τρόπο καθίσταται αδύνατη η ύπαρξη σχολικής 

βιβλιοθήκης σε όλα τα σχολεία (Turner et al, 2007). 

Το 2007 οι Turner, Matthews, Ashcroft και Farrow πραγματοποίησαν έρευνα με 

σκοπό τη μελέτη της διαχείρισης των σχολικών βιβλιοθηκών σε ανεξάρτητα σχολεία 

της Αγγλίας και της Ουαλίας. Η δειγματοληψία της έρευνας αποτελείται από τους 

διευθυντές των ανεξάρτητων σχολείων, από ασκούμενους και δίκτυα σχολικών 

βιβλιοθηκονόμων. Στην μελέτη τονίζεται πως η υποστήριξη των σχολικών 

βιβλιοθηκών από τους διευθυντές των σχολείων υφίστανται πάντα σε χώρες όπως οι 

Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, Καναδάς και Αυστραλία. Όσον αφορά το 
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Ηνωμένο Βασίλειο η υποστήριξη αυτή έχει αυξηθεί περισσότερο τα τελευταία χρόνια 

(Turner et al, 2007).  

Γι αυτό το λόγο η έρευνα προβαίνει στην ανάλυση της άποψης και των διευθυντών 

των σχολείων αλλά και των σχολικών βιβλιοθηκονόμων σε θέματα τα οποία αφορούν 

την διαχείριση της βιβλιοθήκης. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως οι σχολικοί 

βιβλιοθηκονόμοι κατανοούν τον ρόλο των διευθυντών. Από την άλλη πλευρά οι 

διευθυντές παρουσιάζονται να αρχίζουν να κατανοούν την σημασία της σχολικής 

βιβλιοθήκης για την βελτίωση της μάθησης και της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

γενικότερα (Turner et al, 2007). 

Το 2011 οι Brackenbury και Willett σε έρευνά τους μελέτησαν την ανάγκη να 

καταστεί ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος επικεφαλής του εκάστοτε σχολικού τμήματος. 

Υπάρχουν αρκετές διαφωνίες όσον αφορά το ζήτημα αυτό. Ειδικότερα, στην 

βιβλιογραφία στο Ηνωμένο Βασίλειο παρατηρείται μια σύγκρουση για το εάν ο 

σχολικός βιβλιοθηκονόμος πρέπει να έχει υποστηρικτικό ρόλο ή να αποτελέσει τον 

επικεφαλή του σχολικού τμήματος (Brackenbury and Willett, 2011). 

 Η έρευνα αφορά σχολικές βιβλιοθήκες του Ηνωμένου Βασιλείου. Η μεθοδολογική 

προσέγγιση η οποία ακολουθήθηκε ήταν ποσοτική με τη χρήση ερωτηματολογίου. 

Ειδικότερα, το ερωτηματολόγιο διανεμήθηκε σε 77 συνολικά σχολεία του Cheshire 

εκ των οποίων το 58% του δείγματος που ανταποκρίθηκε αποτελούνταν από 

σχολικούς βιβλιοθηκονόμους και το 49% από διευθυντές (Brackenbury and Willett, 

2011).  

Τα αποτελέσματα έδειξαν πως η πλειοψηφία των σχολικών βιβλιοθηκονόμων 

εργάζονταν ως προσωπικό υποστήριξης της εκπαιδευτικής διαδικασίας και ένας 

σημαντικός αριθμός του δείγματος εργάζονταν και ως επικεφαλής τμήματος. 

Σημαντικό αποτελεί το γεγονός ότι στη μελέτη τονίζεται πως αν και οι σχολικοί 

βιβλιοθηκονόμοι αναλάμβαναν τον ρόλο του επικεφαλής ο ρόλος αυτός δεν 

αναγνωρίζονταν. Ακόμα παρατηρήθηκε πως η αναγνώριση αυτή είναι περισσότερο 

εφικτή σε ανεξάρτητα σχολεία και λιγότερο στα κρατικά σχολεία. Επιπροσθέτως, 

στις περισσότερες περιπτώσεις οι απόψεις των διευθυντών και των σχολικών 

βιβλιοθηκονόμων διέφεραν ως προς τις ευθύνες του βιβλιοθηκονόμου. Το γεγονός 

αυτό αποτελεί σημαντικό εμπόδιο στην διαχείριση της σχολικής βιβλιοθήκης και 

επομένως και στην εκμάθηση των μαθητών. Οι σχέσεις διευθυντή και σχολικού 
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βιβλιοθηκονόμου είναι αναγκαίο να είναι παρόμοιες με αποτέλεσμα την καλύτερη 

λειτουργία της σχολικής βιβλιοθήκης (Brackenbury and Willett, 2011).  

Οι Williams & Wavell μελέτησαν επίσης την επίδραση της χρήσης της σχολικής 

βιβλιοθήκης στις σχολικές επιδόσεις. Αναλυτικότερα, στην έρευνα αναφέρεται πως 

όλα τα σχολεία είχαν πρόσβαση σε υπηρεσίες της σχολικής βιβλιοθήκης. Ακόμα 

τονίζεται πως η πλειοψηφία των σχολικών βιβλιοθηκών απαρτίζεται από σχολικό 

βιβλιοθηκονόμο ο οποίος διαθέτει τις κατάλληλες δεξιότητες με σκοπό να βοηθήσει 

την εκπαιδευτική διαδικασία. Ωστόσο, στο άρθρο αναφέρεται πως δεν επικρατεί ίδια 

κατάσταση στο υπόλοιπο Ηνωμένο Βασίλειο. Η σχέση της σχολικής βιβλιοθήκης και 

του σχολείου στη Σκωτία χρονολογείται από τις αρχές του 1990. Αυτό σημαίνει πως 

οι σχολικές βιβλιοθήκες εστίαζαν στο σχολικό πρόγραμμα και με αυτόν τον τρόπο 

ανέπτυσσαν και διαχειρίζονταν ανάλογα την συλλογή της βιβλιοθήκης (Williams et 

al, 2001).  

Σημαντικό γεγονός αποτελεί και η χρηματοδότηση η οποία πραγματοποιείται από το 

κράτος. Ο συγγραφέας αναφέρει πως το κράτος παρέχει τα κατάλληλα κονδύλια για 

τις σχολικές βιβλιοθήκες με σκοπό την βελτίωση της μάθησης. Ό ρόλος της σχολικής 

βιβλιοθήκης παραδοσιακά είναι η ανάπτυξη της ανάγνωσης και η ανάγνωση και 

εκτός τους σχολικού περιβάλλοντος. Τα τελευταία χρόνια η τεχνολογική ανάπτυξη 

έχει διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην εισαγωγή της τεχνολογίας στα σχολεία και 

στις σχολικές βιβλιοθήκες. Οι ερευνητές απευθύνθηκαν σε σχολεία δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης  της Σκωτίας. Η μελέτη πραγματοποιήθηκε με τη χρήση ορισμένων 

δραστηριοτήτων οι οποίες αφορούν έρευνα και γενικότερες γνώσεις. Με τη μέθοδο 

της παρατήρησης οι ερευνητές εντόπισαν την πληροφοριακή συμπεριφορά των 

μαθητών. Οι δεξιότητές τους παρατηρήθηκε να χρειάζονται περαιτέρω ανάπτυξη και 

σε αυτό θα συμβάλλουν σημαντικά οι σχολικοί βιβλιοθηκονόμοι και οι καθηγητές 

(Williams et al, 2001). 

H Gildersleeves διεξήγαγε 2 ετής μελέτη στα 4 έθνη του Ηνωμένου Βασιλείου με 

σκοπό την μελέτη της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα, χρησιμοποίησε 2 

προσεγγίσεις. Η πρώτη αφορά τον εντοπισμό της παρουσίας και της δραστηριότητας 

της σχολικής βιβλιοθήκης για την βελτίωση των βαθμών των μαθητών. Η δεύτερη 

αφορά την μελέτη του τρόπου με τον οποίο αντιλαμβάνονται και κατανοούν οι 

καθηγητές, οι μαθητές και διευθυντές των ρόλο και τη σημασία της ύπαρξης της 
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σχολικής βιβλιοθήκης και του σχολικού βιβλιοθηκονόμου. Τέλος, η έρευνα 

ολοκληρώνεται με την μελέτη της άποψης των φοιτητών της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης. Ειδικότερα, οι φοιτητές τονίζουν την σημασία της σχολικής 

βιβλιοθήκης για την υποστήριξη και αποτελεσματικότητα στις εξετάσεις για την 

εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση (Gildersleeves, 2012). 

Η έρευνα βασίζεται σε μελέτες οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί στις Ηνωμένες 

Πολιτείες της Αμερικής. Συγκεκριμένα, αποσκοπεί στον εντοπισμό της συνεισφοράς 

του σχολικού βιβλιοθηκονόμου ώστε να μπορέσει να προτείνει την βελτίωση τους 

εφόσον υπάρχουν. Με άλλα λόγια η μεθοδολογία η οποία ακολουθείται αποτελεί 

ανάμειξη των παρακάτω (Gildersleeves, 2012): 

• Διαδικτυακή έρευνα των καθηγητών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στο 

Ηνωμένο Βασίλειο. 

• Διαδικτυακή έρευνα των υπηρεσιών υποστήριξης της σχολικής βιβλιοθήκης, 

• Συνεντεύξεις με καθηγητές και προσωπικό, 

• Έρευνα σε μαθητές της τάξης 8 και 11, 

• Συνεντεύξεις ομάδων εστίασης με μαθητές, 

• Έρευνα γονέων των μαθητών, 

• Έρευνα των φοιτητών, 

Οι ερωτήσεις οι οποίες τίθενται αφορούν την χρήση και αξία της σχολικής 

βιβλιοθήκης. Σκοπός είναι να προσδιοριστεί εάν υφίσταται κάποιο πρότυπο ή 

συμβάλει κάποιο άτομο (για παράδειγμα ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος) στην 

αντίληψη τους για τη χρήση της βιβλιοθήκης (Gildersleeves, 2012). 

Οι Teravainen και Clark πραγματοποίησαν έρευνα το 2017 με σκοπό την παρουσίαση 

της ανασκόπησης της βιβλιογραφίας σχετικά με την κατάσταση που επικρατεί στις 

σχολικές βιβλιοθήκες στο Ηνωμένο Βασίλειο. Στην έρευνα αναφέρεται πως δεν 

υφίστανται επίσημα στατιστικά στα οποία να παρουσιάζεται ο αριθμός των 

υπαρχόντων σχολικών βιβλιοθηκών στο Ηνωμένο Βασίλειο. Ακόμα επισημαίνεται 

πως δεν υπάρχει σχετική νομοθεσία η οποία να υπαγορεύει την ύπαρξη σχολικής 

βιβλιοθήκης στο σχολείο. Η απόφαση αυτή είναι αποκλειστικά του διευθυντή του 

εκάστοτε σχολείου. Ωστόσο, σε ορισμένες μελέτες παρατηρείται να υπάρχουν 

σχολικές βιβλιοθήκες σε πολλά δημοτικά σχολεία (Teravainen and Clark, 2017).  
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Σε έρευνα του CLIP παρουσιάζονται ορισμένα στοιχεία σχετικά με τον αριθμό των 

σχολικών βιβλιοθηκών στο Ηνωμένο Βασίλειο. Αναλυτικότερα, παρουσιάζεται το 

81% να διαθέτουν συγκεκριμένο χώρο σχολικής βιβλιοθήκης και το 19% διαθέτει 

χώρο με βιβλιοστάσια στις αίθουσες διδασκαλίας. Το δείγμα της έρευνας 

αποτελούνταν από 651 ερωτηθέντες δημοτικών σχολείων. Σε παρόμοια έρευνα με 

δείγμα 1000 ατόμων παρουσίασε ότι όλα τα δημοτικά σχολεία διαθέτουν σχολική 

βιβλιοθήκη. Ωστόσο, η έννοια της σχολικής βιβλιοθήκης διέφερε σε κάθε περίπτωση 

όσον αφορά τον χώρο (σε ορισμένες περιπτώσεις αποτελούσε χωριστή αίθουσα, σε 

άλλες μια γωνιά στην αίθουσα διδασκαλίας) (Teravainen and Clark, 2017).   

Ο αριθμός των σχολικών βιβλιοθηκών παρουσιάζεται μειωμένος και ένας από τους 

σημαντικότερους παράγοντες αποτελεί ο προϋπολογισμός. Στις σχολικές βιβλιοθήκες 

δεν διατίθενται σημαντικά ποσά με αποτέλεσμα την αναστολή της λειτουργίας τους. 

Τα ευρήματα έδειξαν πως τα δημοτικά σχολεία τα οποία διέθεταν σχολική 

βιβλιοθήκη είχαν και μειωμένο προϋπολογισμό. Στην έρευνα της  SLA επίσης 

παρουσιάζεται ο προϋπολογισμός για τις σχολικές βιβλιοθήκες να είναι μειωμένος. 

Ειδικότερα, το 11% των δημοτικών σχολείων διέθετε 500£, το 17% διέθετε 1000-

3000£ και 17% 3000-5000£ ετησίως (Teravainen and Clark, 2017). 

Παρόμοια είναι και τα αποτελέσματα από την έρευνα της CLIP σχετικά με τον 

προϋπολογισμό των σχολικών βιβλιοθηκών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

Ειδικότερα, 16.5% των ερωτηθέντων ανέφεραν αύξηση του προϋπολογισμού, 49.3% 

των ερωτηθέντων ανέφεραν στάσιμο των προϋπολογισμό και 31.8% ανέφεραν 

μείωση του προϋπολογισμού. Σημαντικό αποτελεί το γεγονός ότι το 11.5% αναφέρει 

πως ο ετήσιος προϋπολογισμός των σχολικών βιβλιοθηκών ήταν κάτω των 3000£ και 

εξακολουθούσε να μειώνεται (Teravainen and Clark, 2017). 

Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας για την ύπαρξη και αποτελεσματική λειτουργία 

της σχολικής βιβλιοθήκης είναι το προσωπικό. Σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρείται 

η σχολική βιβλιοθήκη να διαχειρίζεται από άτομα τα οποία δεν είναι πιστοποιημένοι 

βιβλιοθηκονόμοι. Σε έρευνα της APPG παρουσιάζεται μείωση του αριθμού των 

σχολικών βιβλιοθηκονόμων σε σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στο 

Ηνωμένο Βασίλειο. Ειδικότερα, ο αριθμός των σχολικών βιβλιοθηκονόμων κατά τη 

χρονική περίοδο δυο ετών μειώθηκε στους 280 σύμφωνα με τα στοιχεία του 

Department for Education’s School Workforce. Σε έρευνα της CLIP παρουσιάζεται το 
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ποσοστό 58.7% του δείγματος να διαθέτει καταρτισμένο σχολικό βιβλιοθηκονόμο και 

το 34.8% του δείγματος απάντησε πως η σχολική βιβλιοθήκη διαχειρίζονταν από 

άλλα άτομα (εθελοντές, διευθυντής, καθηγητές κλπ.) τα οποία δεν ήταν 

καταρτισμένοι βιβλιοθηκονόμοι (Teravainen and Clark, 2017).  

Στην έρευνα της SLA τα ευρήματα διέφεραν στα σχολεία πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Όσον αφορά τα αποτελέσματα σχετικά με τη 

στελέχωση της σχολικής βιβλιοθήκης από βιβλιοθηκονόμο στα δημοτικά σχολεία 

παρατηρήθηκε το 34% του δείγματος διέθετε σχολικό βιβλιοθηκονόμο, το 25% 

διέθετε βοηθό διδασκαλίας, το 19% διέθετε δάσκαλο, το 6% των σχολικών 

βιβλιοθηκών διαχειρίζονταν από τον διευθυντή του σχολείου, το 8% από εθελοντές 

και το 2% από γονείς (Teravainen and Clark, 2017).  

Η κατάσταση η οποία επικρατούσε στις σχολικές βιβλιοθήκες δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης διέφερε σημαντικά με εκείνες της πρωτοβάθμιας. Ειδικότερα, το 85% 

του δείγματος διέθετε σχολικό βιβλιοθηκονόμο ενώ το 8% διέθετε βοηθό 

βιβλιοθηκονόμου (Teravainen and Clark, 2017).  

Πολλά είναι τα ζητήματα τα οποία είναι απαραίτητο να εντοπιστούν και να 

αντιμετωπιστούν σχετικά με τις σχολικές βιβλιοθήκες. Αυτό σημαίνει πως δεν αρκεί 

να υπάρχει η σχολική βιβλιοθήκη και ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος αλλά είναι 

αναγκαία η ανάπτυξη της καλύτερης σχολικής βιβλιοθήκης. Σε αρκετές σχολικές 

βιβλιοθήκες το ωράριο λειτουργίας τους δεν είναι ορθά προγραμματισμένο με 

αποτέλεσμα σε αρκετές περιπτώσεις η βιβλιοθήκη να παραμένει κλειστή για τους 

μαθητές. Αυτό συμβαίνει κυρίως κατά τη διάρκεια του διαλλήματος για φαγητό. Η 

σχολική βιβλιοθήκη είναι απαραίτητο να παραμένει ανοιχτή στους μαθητές κυρίως 

τις ώρες που παρευρίσκονται στον χώρο του σχολείου. Αυτό συμβαίνει περισσότερο 

στα σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Αντιθέτως, στα σχολεία 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης η σχολική βιβλιοθήκη παραμένει ανοιχτή χωρίς 

διακεκομμένο ωράριο και πολλές φορές λειτουργεί και μετά την ολοκλήρωση των 

σχολικών μαθημάτων (Ofsted, 2006). 

Οι ειδικοί επιθεωρητές της Ofsted (Her Majesty’s Inspectors -HMI) επισκέφθηκαν  

32 σχολεία του Ηνωμένο Βασιλείου πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, 

με σκοπό να εντοπίσουν τον βαθμό αποτελεσματικότητας λειτουργίας της σχολικής 
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βιβλιοθήκης. Η έρευνα αυτή βασίστηκε στα αποτελέσματα της έρευνας που είχε 

πραγματοποιηθεί από την Ofsted. Τα αποτελέσματα της έρευνας αφορούν την 

χρονική περίοδο Σεπτέμβριος 2005 και Ιούλιος 2005. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως 

οι σχολικές βιβλιοθήκες οι οποίες επιδίωκαν την βελτίωσή τους ήταν εκείνες στις 

οποίες παρενέβαινε ο διευθυντής του εκάστοτε σχολείου (Ofsted, 2006).  

Επιπροσθέτως, οι αποτελεσματικότερες σχολικές βιβλιοθήκες ήταν και εκείνες στις 

οποίες υπήρχε άριστη συνεργασία μεταξύ των βιβλιοθηκονόμων και των καθηγητών. 

Ωστόσο, οι δεξιότητες των μαθητών όσον αφορά την πληροφοριακή παιδεία δεν 

είχαν τα επιθυμητά αποτελέσματα και οι μαθητές παρουσίαζαν δυσκολίες στην 

αναζήτηση και χρήση των πληροφοριών. Σε ορισμένα σχολεία τα οποία κρίθηκαν και 

ως τα καλύτερα όσον αφορά την διαχείριση και οργάνωση της σχολικής βιβλιοθήκης 

είχαν αναπτυχθεί ειδικά προγράμματα εκμάθησης της πληροφοριακής παιδείας. Αυτό 

συμβαίνει διότι η διεκπεραίωση των μαθημάτων στον χώρο της βιβλιοθήκης δεν 

αποτελούσε προϊόν ομόφωνης συμφωνίας από τα μέλη της σχολικής κοινότητας. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις δεν ήταν εφικτός ο καθορισμός για το τι είναι απαραίτητο 

να διδαχθεί σε κάθε στάδιο (Ofsted, 2006). 

Η αποτελεσματική βελτίωση των μαθητών ωστόσο δεν πραγματοποιείται 

αποκλειστικά με την ύπαρξη της σχολικής βιβλιοθήκης και σχολικού 

βιβλιοθηκονόμου. Όπως αναφέραμε και στα καθήκοντα του σχολικού 

βιβλιοθηκονόμου είναι απαραίτητη η οργάνωση μαθημάτων μέσα στον χώρο της 

σχολικής βιβλιοθήκης. Ορισμένες σχολικές βιβλιοθήκες πραγματοποιούν μαθήματα 

στον χώρο της βιβλιοθήκης με σκοπό να βοηθήσουν την σχολική κοινότητα στα 

διάφορα ζητήματα που αντιμετωπίζουν. Τα μαθήματα αυτά τα ανεβάζουν στην 

ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης σύμφωνα με το ωράριο και τις μέρες. Με αυτόν τον 

τρόπο οι ενδιαφερόμενοι γνωρίζουν ποιο μάθημα επιθυμούν να παρακολουθήσουν. 

Μερικά παραδείγματα είναι: το σχολείο Powell County, Kentucky, το δίκτυο 

εκπαίδευσης της Γιούτα όπου διαθέτει λεπτομερειακά σε μορφή λίστας τους πόρους. 

Η Lindsey Ketchum δημοσιεύει το εβδομαδιαίο πρόγραμμα μαθημάτων, τα πρότυπα 

μάθησης, τους στόχους και τις δραστηριότητες (Library Learners, 2021).  

Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται το πρόγραμμα της Lindsey Ketchum. 
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Στο Δημοτικό σχολείο Midway η Karen Buehler χρησιμοποιεί επίσης συγκεκριμένο 

πρόγραμμα (Library Learners, 2021). 

 

Στο Franklin County, Virginia τα μαθήματα παρουσιάζονται (Library Learners, 

2021): 
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Το πρόγραμμα διδασκαλίας της σχολικής βιβλιοθήκης του Flemington, New Jersey 

παρουσιάζεται ως (Library Learners, 2021): 

 

Στο Shelby County Schools Library Curriculum το πρόγραμμα της σχολικής 

βιβλιοθήκης παρουσιάζεται με την εξής μορφή (Library Learners, 2021): 
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Η ALA παρουσιάζει έναν πίνακα όπου προτείνονται τρόποι με τους οποίους ένας 

σχολικός βιβλιοθηκονόμος μπορεί να δημιουργήσει μαθήματα στην αίθουσα της 

σχολικής βιβλιοθήκης ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης (πρωτοβάθμια, 

δευτεροβάθμια κ.λπ.). Συγκεκριμένα (ALA, 2019c): 
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Στην ιστοσελίδα Resources for School Librarians παρουσιάζονται τρόποι τους 

οποίους μπορεί να συμβουλευτεί ένας σχολικός βιβλιοθηκονόμος με σκοπό την 

οργάνωση ή και δημιουργία μαθημάτων στον χώρο της σχολικής βιβλιοθήκης. Τα 

μαθήματα αυτά διαφέρουν και αφορούν διάφορα θέματα όπως την προώθηση της 

ανάγνωσης, την εκμάθηση της πληροφοριακής παιδείας (αναζήτηση, αξιολόγηση, 

χρήση λέξεων κλειδιών), ακόμα και την εκμάθηση της χρήσης του συστήματος 

Dewey. Αναλυτικότερα (Resources for school Librarians, 2021): 

 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο η British Library αποτελεί μια βιβλιοθήκη η οποία δεν είναι 

σχολική ωστόσο αναπτύσσει προγράμματα μαθημάτων για σχολεία πρωτοβάθμιας 

και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Ειδικότερα, τη συγκεκριμένη περίοδο όπου η 
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κατάσταση δεν επιτρέπει την δια ζώσης επίσκεψη στον χώρο της βιβλιοθήκης τα 

μαθήματα πραγματοποιούνται ηλεκτρονικά. Ορισμένα από τα μαθήματα τα οποία 

αφορούν την πρωτοβάθμια εκπαίδευση είναι (British Library, 2021a): 

 

 

Το πρόγραμμα μαθημάτων το οποία αφορά την δευτεροβάθμια εκπαίδευση είναι 

(British Library, 2021b): 
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Ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος στις Ηνωμένες Πολιτείες της 

Αμερικής 
 

Οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής αποτελούν ένα μέρος όπου η τεχνολογική 

ανάπτυξη εφαρμόζεται γρηγορότερα απ΄ότι στις άλλες ηπείρους. Ειδικότερα, οι 

μαθητές αντιμετωπίζουν πλήθος μέσων ενημέρωσης (κινητά, tablet, ηλ. υπολογιστές). 

Αυτό το γεγονός έχει μεταφερθεί και στην Ευρώπη τα τελευταία χρόνια με 

αποτέλεσμα τα παιδιά να βομβαρδίζονται από πληροφορίες. Σε αυτήν την κατάσταση 

σημαντικός είναι ο ρόλος του σχολικού βιβλιοθηκονόμου ο οποίος είναι υπεύθυνος 

για την εκμάθηση και διαχείριση της πληροφορίας. 

Ειδικότερα, ο Beck πραγματοποίησε έρευνα στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής 

με σκοπό τον εντοπισμό του ρόλου του σχολικού βιβλιοθηκονόμου. Ωστόσο, 

εντόπισε πως στην διεθνή ερευνητική κοινότητα παρουσιάζονται πολλές έρευνες οι 

οποίες εστιάζουν στον ρόλο του σχολικού βιβλιοθηκονόμου περιορίζονται όμως στην 

παραδοσιακή εκδοχή και όχι στην νέα τεχνολογική πραγματικότητα (Beck, 2015).  

Στην έρευνα αυτή ο Beck χρησιμοποίησε ποιοτική μεθοδολογική προσέγγιση. 

Συγκεκριμένα, διευθυντές από 2 σχολεία έδωσαν συνέντευξη η οποία αφορούσε τις 

δεξιότητες οι οποίες είναι απαραίτητες για την διδασκαλία της πληροφοριακής 

παιδείας, το άτομο το οποίο είναι υπεύθυνο για την διδασκαλία τους και ο τρόπος με 

τον οποίο διδάσκεται στο εκάστοτε σχολείο (Beck, 2015). 

Τα αποτελέσματα έδειξαν πως αν και το σχολείο διέθετε τις κατάλληλες 

προϋποθέσεις για την διδασκαλία της πληροφοριακής παιδείας το σχολείο 

υπολείπονταν στην αποτελεσματικότητα. Αυτό συνέβη χάρη στον 

επαναπροσδιορισμό του ρόλου του σχολικού βιβλιοθηκονόμου. Πιο συγκεκριμένα, ο 

ρόλος αυτός συνήθως ανατίθεται σε διαφορετικά άτομα τα οποία τις περισσότερες 

φορές δε διαθέτουν την κατάλληλη γνώση. Τα άτομα αυτά μπορεί να είναι  

καθηγητές, φοιτητές ακόμα και διευθυντές (Beck, 2015). 

Όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω η τεχνολογική ανάπτυξη τον 21ο αιώνα έχει 

αυξηθεί σημαντικά με αποτέλεσμα ο ρόλος του σχολικού βιβλιοθηκονόμου να 
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αλλάζει και ταυτόχρονα να κρίνεται περισσότερο αναγκαίος. Οι σχολικοί 

βιβλιοθηκονόμοι όλο και περισσότερο αναλαμβάνουν τον ρόλο του υπεύθυνου του 

τμήματος με σκοπό την καλύτερη εκμάθηση μέσω της σωστής διαχείρισης και 

οργάνωσης της πληροφορίας. Ωστόσο, αν και η ζήτηση για σχολικούς 

βιβλιοθηκονόμους αυξάνεται συνεχώς παρατηρείται πως σε αρκετές περιπτώσεις δεν 

είναι έτοιμοι να αναλάβουν αυτόν τον ρόλο. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι πολλές 

σχολικές βιβλιοθήκες δεν αποσαφηνίζουν τον ακριβή ρόλο τους μέσα στο σχολικό 

περιβάλλον (Johnston, 2011). 

Όλη αυτή η εξέλιξη καθορίζει τον σχολικό βιβλιοθηκονόμο ως υπεύθυνο του 

τμήματος. Συγκεκριμένα το 2009 η American Association of School Librarian 

δημιούργησαν νέες οδηγίες για τα προγράμματα τον σχολικών βιβλιοθηκών και τον 

ρόλο του σχολικού βιβλιοθηκονόμου ο  οποίος τονίζεται ότι είναι απαραίτητο να 

είναι επικεφαλής τους τμήματος (Johnston, 2011). 

Η τεχνολογία είναι αναγκαίο να χρησιμοποιηθεί με σκοπό να ενισχυθεί η μάθηση και 

για να είναι αποτελεσματική είναι αναγκαία η παρέμβαση του σχολικού 

βιβλιοθηκονόμου ο οποίος διαθέτει την κατάλληλη γνώση για την καθοδήγηση των 

μαθητών (Johnston, 2011). 

Στην επιστημονική κοινότητα ωστόσο παρατηρείται έλλειψη έρευνας σχετική με τον 

ρόλο του σχολικού βιβλιοθηκονόμου. Η έρευνα αυτή είναι αναγκαία ώστε να 

αποτυπωθεί και να κατανοηθεί ο ρόλος του σχολικού βιβλιοθηκονόμου. Με αυτόν 

τον τρόπο οδηγούμαστε στην ενθάρρυνση τους αφού  μπορούν να διακρίνουν την 

επιτυχία ενός σχολικού βιβλιοθηκονόμου ο οποίος θα έχει εφαρμόσει 

αποτελεσματικά τις οδηγίες και θα είναι επικεφαλής στην διαδικασία της μάθησης 

(Johnston, 2011). 

Η Johnson το 2011 πραγματοποίησε μελέτη με σκοπό να εντοπίσει τα εμπόδια τα 

οποία αντιμετωπίζουν οι σχολικοί βιβλιοθηκονόμοι ειδικότερα στο σύγχρονο 

ανεπτυγμένο τεχνολογικό περιβάλλον. Η έρευνα αυτή πραγματοποιήθηκε σε σχολεία 

στη Φλόριντα των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής.  Η αρθρογράφος αναφέρει 

πως υπάρχουν αρκετοί σχολικοί βιβλιοθηκονόμοι οι οποίοι έχουν αντιμετωπίσει 

αποτελεσματικά τον ρόλο τους σχετικά με τις νέες τεχνολογικές απαιτήσεις. Ωστόσο, 

υπάρχουν και εκείνοι οι οποίοι δεν είναι έτοιμοι να αναλάβουν αυτόν τον ρόλο. 
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Ακόμα η έρευνα  έχει σκοπό την αντιμετώπιση της έλλειψης ερευνών οι οποίες θα 

αφορούν τον επικεφαλής ρόλο του σχολικού βιβλιοθηκονόμου (Johnston, 2011). 

 Η δειγματοληψία στην παρούσα έρευνα αποτελούνταν από 2100 σχολικούς 

βιβλιοθηκονόμους των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής (Johnston, 2011). 

Η μεθοδολογική προσέγγιση η οποία ακολουθήθηκε στην συγκεκριμένη έρευνα είναι 

σε θεωρητικό επίπεδο. Ειδικότερα, η ερευνήτρια  εφάρμοσε μια θεωρητική 

προσέγγιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Με αυτόν τον τρόπο επιχείρησε να 

μελετήσει το ποσοστό κατά το οποίο είναι απαραίτητη η επέμβαση του καθηγητή ή 

αποκλειστικά του σχολικού βιβλιοθηκονόμου (Johnston, 2011).  

Όσον αφορά τα δημογραφικά στοιχεία τα αποτελέσματα έδειξαν πως η πλειοψηφία 

του δείγματος αποτελούνταν από το γυναικείο φύλο και οι περισσότεροι ήταν στο 

παρελθόν δάσκαλοι. Ελάχιστο ήταν το ποσοστό του δείγματος το οποίο δήλωσε πως 

είχε διδάξει πληροφορική. Η έρευνα αυτή κατέληξε στην ομαδοποίηση των 

παραγόντων οι οποίοι είναι καθοριστικοί για την ηγεσία του σχολικού 

βιβλιοθηκονόμου. Ειδικότερα, οι παράγοντες αυτοί εσωτερικοί και εξωτερικοί είναι: 

άτομα και διαπροσωπικές σχέσεις, θεσμοί, προσωπικές σκέψεις, πνευματικά και 

ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά (Johnston, 2011). 

Το 2002 οι Dorothy Williams, Caroline Wavell και Louisa Coles πραγματοποίησαν 

βιβλιογραφική επισκόπηση με σκοπό να καλύψουν ερωτήματα τα οποία αφορούν 

(Williams et al, 2001): 

✓ Έρευνες οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί σχετικά με την επίδραση 

της σχολικής βιβλιοθήκης στην επίδοση των μαθητών, 

✓ Να καταγράψει τη δυνατότητα πραγματοποίησης έρευνας σε σχολικές 

βιβλιοθήκες του Ηνωμένου Βασιλείου, 

✓ Να εντοπίσει μεθόδους οι οποίες θα συμβάλουν στον εντοπισμό της 

επίδρασης της σχολικής βιβλιοθήκης στους μαθητές. 

Η ανασκόπηση ξεκινά με την παρουσίαση ερευνών οι οποίες αφορούν την επίδραση 

της σχολικής βιβλιοθήκης στους μαθητές. Ειδικότερα, η πρώτη έρευνα η οποία 

αναφέρεται είναι της Keith Lance στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Το δείγμα 

αποτελούνταν από 221 σχολεία του Κολοράντο. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως οι 

καλύτεροι μαθητές ήταν και εκείνοι οι οποίοι χρησιμοποιούσαν τη γλώσσα σωστά 
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και ήταν τακτικοί χρήστες της σχολικής βιβλιοθήκης. Ακόμα τα σχολεία στα οποία η 

χρηματοδότηση της σχολικής βιβλιοθήκης ήταν μεγαλύτερη έδειξε πως τα υψηλά 

αποτελέσματα των καλών μαθητών είναι υψηλά ανεξαρτήτως της οικονομικής τους 

κατάστασης. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι υπήρχε σχολικός βιβλιοθηκονόμος, ο 

εξοπλισμός και η σχολική συλλογή ήταν ανεπτυγμένα επομένως στα παιδιά 

παρέχονταν πλήρης υποστήριξη (Williams et al, 2001). 

Η μελέτη αυτή επαναλήφθηκε με μια μικρή αλλαγή στην δειγματοληψία. Ειδικότερα, 

το δείγμα αποτελούνταν από μαθητές μικρότερης ηλικίας. Σε αυτήν την έρευνα 

επίσης τα αποτελέσματα έδειξαν πως αν και σε μικρότερη ηλικία τα παιδιά τα οποία 

χρησιμοποιούσαν μια οργανωμένη σχολική βιβλιοθήκη ήταν και εκείνοι με τις 

υψηλότερες επιδόσεις. Στην μελέτη τονίστηκε πως σημαντικό ρόλο στην αύξηση των 

επιδόσεων διαδραμάτισε η αποτελεσματική συνεργασία του καθηγητή με τον σχολικό 

βιβλιοθηκονόμο (Williams et al, 2001). 

Σε συνέχεια της παραπάνω έρευνας πραγματοποιήθηκαν δυο περαιτέρω έρευνες στην 

Αλάσκα και στην Πενσυλβάνια.  Όσον αφορά την Αλάσκα τα αποτελέσματα έδειξαν 

πως οι μαθητές οι οποίοι συνεργάζονταν με τον σχολικό βιβλιοθηκονόμο είχαν 

υψηλότερες επιδόσεις. Ωστόσο, και σε αυτήν την περίπτωση τονίστηκε η σημαντική 

επίδραση της συνεργασίας του καθηγητή με τον σχολικό βιβλιοθηκονόμο (Williams 

et al, 2001). 

Στην περίπτωση της Πενσυλβάνιας το δείγμα ήταν ίδιο ηλικιακά με αυτό της 

Αλάσκας και τα αποτελέσματα ίδια. Αυτό σημαίνει πως και σε αυτήν την περίπτωση 

οι μαθητές οι οποίοι χρησιμοποιούν περισσότερο την σχολική βιβλιοθήκη έχουν 

υψηλότερες επιδόσεις στα μαθήματα (Williams et al, 2001). 

Οι Hall-Ellis χρησιμοποίησαν την ίδια μέθοδο σε σχολικές βιβλιοθήκες στο Τέξας. 

Το δείγμα αποτελούνταν από 600 σχολεία. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως οι 

υψηλότερες επιδόσεις των μαθητών οφείλονται στην συχνή χρήση της σχολικής 

βιβλιοθήκης. Η έρευνα έδειξε επίσης πως η βιβλιοθήκη συμβάλει σημαντικά και στην 

βελτίωση των αναγνωστικών ικανοτήτων παιδιών από κατώτερα οικονομικά επίπεδα.  

Τα παιδιά αυτά τα οποία δεν έχουν την δυνατότητα εξωσχολικής φροντιστηριακής 

βοήθειας και χρησιμοποιούν ως πρόσθετο μέσο εκμάθησης την σχολική βιβλιοθήκη 

(Williams et al, 2001). 
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Ο Farmer το 2001 πραγματοποίησε έρευνα στην Καλιφόρνια με σκοπό να 

συμμετάσχει σε μια μεταρρύθμιση της περιοχής η οποία αποσκοπούσε στην αύξηση 

της ανάγνωσης της επικοινωνίας και των μαθηματικών. Σε αυτήν την μεταρρύθμιση 

συμμετείχαν επίσης και σχολικοί βιβλιοθηκονόμοι. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως οι 

μαθητές οι οποίοι ανήκαν σε σχολεία που απασχολούνταν σχολικός βιβλιοθηκονόμος 

είχαν αυξημένη την πληροφοριακή παιδεία σε σύγκριση με εκείνα τα οποία δεν είχαν 

καθοδήγηση από τον σχολικό βιβλιοθηκονόμο (Farmer, 2001). 

Οι Small & Snyder πραγματοποίησαν έρευνα με σκοπό να εντοπίσουν την επίδραση 

των σχολικών βιβλιοθηκών. Αναλυτικότερα, η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε 

σχολικές βιβλιοθήκες της Νέας Υόρκης. Το δείγμα αποτελούνταν από 47 σχολεία, εκ 

των οποίων 1.600 καθηγητές, μαθητές και σχολικοί βιβλιοθηκονόμοι κλήθηκαν να 

απαντήσουν σε ορισμένες ερωτήσεις. Η έρευνα χωρίστηκε σε 3 ενότητες όπου στη 

πρώτη οι ερωτήσεις ήταν επιλογής με τη χρήση της κλίμακας Likert, στη δεύτερη  το 

δείγμα καλούνταν να αξιολογήσει με την κλίμακα Likert. Τα αποτελέσματα έδειξαν 

πως στις περισσότερες περιπτώσεις η συνεργασία του σχολικού βιβλιοθηκονόμου με 

τον καθηγητή ήταν άγνωστη, και εντοπίζεται πως οι υπηρεσίες για τα άτομα με 

ειδικές ανάγκες είναι ελλείπεις (Small et al, 2010).  

O Baughman το 2000 παρουσιάζει τα αποτελέσματα από τα σχολεία της 

Μασαχουσέτης. Ειδικότερα, η μεθοδολογική προσέγγιση η οποία ακολουθήθηκε 

ήταν ποσοτική με τη χρήση ερωτηματολογίου. Το ερωτηματολόγιο απεστάλη σε 

1.818 εκ των οποίων μόνο οι 519 ανταποκρίθηκαν. Από το σύνολο των 

ανταποκρινομένων οι 478 απάντησαν πως διαθέτουν σχολική βιβλιοθήκη. Τα 

δημοτικά σχολεία με σχολική βιβλιοθήκη ήταν 255, τα γυμνάσια ήταν 87, τα λύκεια 

108 και άλλα είδη σχολείων με σχολική βιβλιοθήκη ήταν 28 (Baughman, 2000).  

Έρευνα πραγματοποίησαν και οι Burgin et al. το 2003 με σκοπό τον εντοπισμό της 

ποιοτικής επίδρασης της σχολικής βιβλιοθήκης στην εκμάθηση των μαθητών. Η 

έρευνα διεξήχθη στην Καρολίνα και το δείγμα απευθύνθηκε σε 494 σχολικές 

βιβλιοθήκες και 500 σχολικούς βιβλιοθηκονόμους. Συνολικά ανταποκρίθηκαν 113 

σχολικές βιβλιοθήκες και 103 σχολικοί βιβλιοθηκονόμοι. Το ποσοστό των σχολείων 

τα οποία διέθεταν σχολική βιβλιοθήκη ήταν τα δημοτικά με ποσό 101. Τα υπόλοιπο 

σύνολο διατέθηκε στα γυμνάσια με ποσό 46, τα λύκεια 47 και τα άλλα είδη σχολείων 

ήταν 12. Η μεθοδολογική προσέγγιση η οποία ακολουθήθηκε στην παρούσα έρευνα 
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ήταν ποσοτική με τη χρήση ερωτηματολογίου. Το ερωτηματολόγιο το οποίο 

χρησιμοποιήθηκε βασίστηκε στο ερωτηματολόγιο της έρευνας Pennsylvania school 

library media centers by Keith Curry Lance and Marcia J. Rodney of the Library 

Research Service of the Colorado Department of Education in their studies (Burgin et 

al, 2003). 

Τα αποτελέσματα έδειξαν πως το προσωπικό της βιβλιοθήκης αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα καθώς και σε προηγούμενες έρευνες τα ευρήματα έδειξαν πως όσο 

αυξάνεται το ειδικευμένο προσωπικό τόσο αυξάνεται και η εκμάθηση των μαθητών. 

Αναλυτικότερα, στα ευρήματα παρατηρείται πως στην περίπτωση που αυξάνεται το 

ωράριο εργασίας του σχολικού βιβλιοθηκονόμου βελτιώνονται και οι μαθητές. 

Ακόμα παρατηρήθηκε πως το μεγαλύτερο επίπεδο των μαθητών ήταν στα σχολεία τα 

οποία διέθεταν διευρυμένο ωράριο εργασίας για τον σχολικό βιβλιοθηκονόμο (Burgin 

et al, 2003).  

Όπως παρατηρείται και σε αυτήν την έρευνα η σχολική βιβλιοθήκη και η 

ύπαρξη πιστοποιημένου βιβλιοθηκονόμου είναι απαραίτητα για την βελτίωση των 

επιδόσεων των μαθητών. Αν και το ποσοστό των σχολικών βιβλιοθηκών είναι 

σημαντικό προτείνεται η απασχόληση περισσότερου προσωπικού το οποίο θα είναι 

καταρτισμένος και αύξηση του ωραρίου (Burgin et al, 2003). 

Σύμφωνα με έρευνα η οποία έχει πραγματοποιηθεί από την ALA στις Ηνωμένες 

Πολιτείες της Αμερικής υπάρχουν 90.400 σχολεία δημόσια και ιδιωτικά. Η 

πλειοψηφία των σχολείων σε ποσοστό 91% διαθέτουν σχολική βιβλιοθήκη. Ωστόσο, 

το 61% αυτών διαθέτει σχολικό βιβλιοθηκονόμο. Έρευνες οι οποίες έχουν 

πραγματοποιηθεί έχουν παρουσιάσει αποτελέσματα στα οποία παρουσιάζονται οι 

σχολικές βιβλιοθήκες οι οποίες ήταν στελεχωμένες από σχολικό βιβλιοθηκονόμο να 

έχουν θετικά αποτελέσματα όσον αφορά την επίδοση των μαθητών (ALA, 2019b). 

O Achterman παρουσιάζει έρευνα η οποία εστιάζει σε σχολεία της Καλιφόρνια. Σε 

προηγούμενες μελέτες η Καλιφόρνια παρουσιάζει τα λιγότερα προγράμματα από τις 

σχολικές βιβλιοθήκες. Ειδικότερα, σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε το 1968 

παρουσιάζεται στη Καλιφόρνια το 38% των σχολείων να διαθέτουν σχολική 

βιβλιοθήκη εκ των οποίων το 19% είναι στελεχωμένο από  βιβλιοθηκονόμο. Όσον 

αφορά τα σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης παρουσιάζεται το 98% να 

διαθέτει σχολική βιβλιοθήκη εκ των οποίων μόλις το 64% να διαθέτει σχολικό 
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βιβλιοθηκονόμο. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως τα σχολεία τα οποία απασχολούσαν 

προσωπικό πιστοποιημένο η βελτίωση των μαθητών ήταν εμφανής. Μεγαλύτερη 

βελτίωση παρατηρείται στα γυμνάσια (Achterman, 2008).  

 Τα αποτελέσματα της μελέτης ήταν ποικίλα. Όσον αφορά το προσωπικό της 

σχολικής βιβλιοθήκης τα αποτελέσματα παρουσιάζουν ορισμένες διαφορές σε σχέση 

με την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Αναλυτικότερα, στην 

πρωτοβάθμια εκπαίδευση το ποσοστό το οποίο απασχολούσε πιστοποιημένους 

βιβλιοθηκονόμους πλήρους απασχόλησης ανέρχονταν σε 1,2% των σχολείων, ενώ 

στα σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης το ποσοστό αυτό ανέρχονταν στο 8,5% 

(Achterman, 2008).  

Στην ALA παρουσιάζονται στοιχεία από έρευνες οι οποίες έχουν διεξαχθεί από 

Εθνικό Κέντρο Εκπαιδευτικών Στατιστικών (NCES) σχετικές με τον υπάρχοντα 

αριθμό των σχολικών βιβλιοθηκών στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. 

Αναλυτικότερα, τα στοιχεία από τα δημόσια σχολεία πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης αφορούν την χρονική περίοδο 2011-2012 και 

αποτελούνται από 81.200 σχολικές βιβλιοθήκες. Ο αριθμός των σχολικών 

βιβλιοθηκών στα σχολεία BIA (Bureau of Indian Affairs) τα οποία είναι σχολεία 

Ινδικής εκπαίδευσης στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής είναι 160. Τα στοιχεία 

αυτά αφορούν την χρονική περίοδο 2007-2008. Τέλος, τα ιδιωτικά σχολεία διαθέτουν 

17.100 σχολικές βιβλιοθήκες κατά τα έτη 1999-2000 και 2003-2004 (ALA, 2019a). 

Το National Center for Education Statistics παρουσιάζει ποσοστά τα οποία αποτελούν 

αποτελέσματα ερευνών σχετικές με τον αριθμό των σχολικών βιβλιοθηκών και των 

σχολικών βιβλιοθηκονόμων που απασχολούνται στις Ηνωμένες Πολιτείες της 

Αμερικής. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα κατά τη χρονική 

περίοδο 1999-2000, 2003-2004, 2007-2008, 2011-2012 (National Center for 

Education Statistics, 2019a). 

   2007-2008 2011-2012 

Selected 

statistic 
1999-

2000 

2003-

2004 

Total Elementary Secondary Combined 

elementary/ 

secondary 

Total Elementary Secondary Combined 

elementary/ 

secondary 

Number of 

schools with 

libraries/media 

centers 

77.300 78.300 81.900 59.700 17.800 4.400 81.200 58.000 17.100 6.100 
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Average 

number of 

staff per 

library/media 

center 

1.89 1.76 1.72 1.65 2.04 1.42 1.77 1.72 1.93 1.76 

Certified 

library/media 

specialists 

0.81 0.79 0.78 0.73 0.98 0.66 0.90 0.88 0.99 0.88 

Full-time 0.65 0.65 0.66 0.61 0.88 0.49 0.71 0.67 0.84 0.69 

Part-time 0.16 0.14 0.13 0.13 0.10 0.18 0.20 0.21 0.15 0.19 

Other 

professional 

staff 

0.17 0.19 0.22 0.22 0.21 0.24 0.19 0.18 0.17 0.27 

Full-time 0.12 0.13 0.13 0.13 0.14 0.15 0.12 0.11 0.13 0.16 

Part-time 0.06 0.05 0.08 0.08 0.07 0.08 0.07 0.07 0.05 0.11 

Other paid 

employees 

0.91 0.78 0.72 0.70 0.86 0.51 0.68 0.66 0.76 0.61 

Full-time 0.49 0.46 0.43 0.39 0.60 0.27 0.40 0.37 0.52 0.39 

Part-time 0.41 0.33 0.29 0.31 0.26 0.24 0.28 0.29 0.24 0.22 

 

Κατά τη χρονική περίοδο 1999-2000 όπως παρουσιάζεται και στον παραπάνω πίνακα 

ο αριθμός των σχολικών βιβλιοθηκών είναι 77.300. Ο αριθμός αυτός ανεβαίνει το 

2003-2004 στις 78.300. Τα επόμενα ποσοστά αφορούν τις χρονιές 2007-2008 όπου ο 

συνολικός αριθμός των σχολικών βιβλιοθηκών φτάνει τις 81.900. Από αυτό το 

σύνολο 59.700 σχολικές βιβλιοθήκες βρίσκονται σε δημοτικά σχολεία, 17.800 είναι 

οι σχολικές βιβλιοθήκες στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση, και 4.400 είναι οι σχολικές 

βιβλιοθήκες σε πρωτοβάθμια/δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Το 2011-2012 

παρατηρείται μείωση του αριθμού των σχολικών βιβλιοθηκών σε ποσοστό 81.300. 

Όσον αφορά την πρωτοβάθμια εκπαίδευση ο αριθμός έχει μειωθεί σε 58.000 σε 

σύγκριση με τις χρονικές περιόδους 2007-2008 όπου ο αριθμός ήταν 59.000. Στην 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση ο αριθμός επίσης παρουσιάζεται μειωμένος στις 17.100 

ενώ το 2007-2008 ο αριθμός ανέρχονταν στις 17.800.  Ωστόσο, τα αποτελέσματα στα 

σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης παρατηρείται να έχουν 

αυξηθεί στις 6.100 σχολικές βιβλιοθήκες ενώ τη χρονική περίοδο 2007-2008 ο 

αριθμός ήταν 4.400 (National Center for Education Statistics, 2019a). 

Στην έρευνα αυτή παρουσιάζονται και στοιχεία τα οποία αφορούν τον μέσο όρο των 

εργαζόμενων σχολικών βιβλιοθηκονόμων. Κατά τη χρονική περίοδο 1999-2000 το 



52 
 

ποσοστό αποτελείται από 1.89 ενώ το 2003-2004 το ποσοστό είναι 1.76.  Το 2007-

2008 το σύνολο των σχολικών βιβλιοθηκονόμων ανέρχεται σε ποσοστό 1.72 εκ των 

οποίων 1.65 απασχολούνται σε σχολικές βιβλιοθήκες πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, 

2.04 σε σχολικές βιβλιοθήκες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 1.42 σε σχολεία 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Το 2011-2012 το σύνολο είναι 1.77 

εκ των οποίων 1.72 είναι σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, 1.93 σχολεία 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 1.76 σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης (National Center for Education Statistics, 2019a). 

Οι πιστοποιημένοι βιβλιοθηκονόμοι κατά τη χρονική περίοδο 1999-2000 αποτελούν 

το ποσοστό 0.81. Το 2003-2004 το ποσοστό είναι 0.79 και παρατηρείται μια μικρή 

μείωση του ποσοστού. Το 2007-2008 το σύνολο των πιστοποιημένων σχολικών 

βιβλιοθηκονόμων ανέρχεται σε 0.78 εκ των οποίων 0.73 εργάζονται σε σχολικές 

βιβλιοθήκες της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, 0.98 σε σχολικές βιβλιοθήκες της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 0.66 σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης. Το 2011-2012 το συνολικό ποσοστό πιστοποιημένων βιβλιοθηκονόμων 

ανέρχεται στους 0.90 εκ των οποίων 0.88 εργάζονται σε σχολεία της πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης και 0.99 σε σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ το 0.88 σε 

σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (National Center for 

Education Statistics, 2019a). 

Τα αποτελέσματα αυτά αφορούν και την χρονική απασχόληση των πιστοποιημένων 

βιβλιοθηκονόμων. Ειδικότερα, τη χρονική περίοδο 1999-2000 το ποσοστό των 

βιβλιοθηκονόμων σε πλήρη απασχόληση είναι 0.65. Το 2003-2004 το ποσοστό αυτό 

παραμένει το ίδιο με τις προηγούμενες χρονικές περιόδους. Το 2007-2008 το 

συνολικό ποσοστό αυξάνεται στα 0.66. Τα 0.61 απασχολούνται σε σχολεία 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και το 0.88 απασχολούνται σε σχολεία δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης. Σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης το ποσοστό 

είναι 0.49. Κατά τις χρονικές περιόδους 2011-2012 παρατηρείται αύξηση στο 

συνολικό ποσοστό το οποίο ανέρχεται σε 0.71. Το 0.67 απασχολείται σε σχολεία της 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και το 0.84 σε σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

Σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ασχολείται το ποσό 

0.69(National Center for Education Statistics, 2019a). 
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Ωστόσο, σημαντικά είναι τα αποτελέσματα και στους πιστοποιημένους 

βιβλιοθηκονόμους μερικής απασχόλησης. Συγκεκριμένα, τη χρονική περίοδο 1999-

2000 το ποσό είναι 0.16. Το 2003-2004 το ποσό είναι 0.14 ενώ το 2007-2008 το 

συνολικό ποσό είναι 0.13. Στα σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι 0.13, ενώ 

στα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης το ποσό είναι 0.10. Στα σχολεία 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης το ποσό είναι 0.18. Τη χρονική 

περίοδο 2011-2012 το συνολικό ποσό των πιστοποιημένων βιβλιοθηκονόμων μερικής 

απασχόλησης είναι 0.20. Στα σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης το ποσό είναι 

0.21, ενώ στα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης το ποσό ανέρχεται στο 0.15. Στα 

σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης το ποσό είναι 0.19(National 

Center for Education Statistics, 2019a). 

Όπως παρατηρούμε από τα αποτελέσματα ο αριθμός των απασχολούμενων 

εργαζομένων πλήρης απασχόλησης είναι μεγαλύτερος από εκείνους μερικής 

απασχόλησης. Τα αποτελέσματα αυτά είναι σημαντικά καθώς είναι απαραίτητη η 

παρουσία του σχολικού βιβλιοθηκονόμου κατά τα διάρκεια της διεκπεραίωσης των 

μαθημάτων η οποία συνήθως είναι 7 ώρες (National Center for Education Statistics, 

2019a). 

Στα αποτελέσματα παρουσιάζεται και το ποσό άλλου επαγγελματικού προσωπικού 

καθώς και το ποσό άλλων εργαζομένων επί πληρωμή. Κρίνεται σημαντικό να 

σημειωθεί πως στην περίπτωση των άλλων εργαζομένων επί πληρωμή το ποσό είναι 

μεγαλύτερο από τους πιστοποιημένους βιβλιοθηκονόμους. Ωστόσο, παρατηρείται 

πως η πλειοψηφία αποτελείται από εργαζομένους μερικής απασχόλησης. Αυτό 

σημαίνει πως οι πιστοποιημένοι βιβλιοθηκονόμοι οι οποίοι εργάζονται στην μερική 

απασχόληση είναι λιγότεροι από τους άλλους εργαζομένους επί πληρωμή. Αντιθέτως 

το ποσό των πιστοποιημένων βιβλιοθηκονόμων πλήρους απασχόλησης είναι 

μεγαλύτερο σε σχέση  με τους άλλους εργαζόμενους επί πληρωμή (National Center 

for Education Statistics, 2019a). 

Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα ερευνών σε σχολεία της 

Αμερικής κατά τη χρονική περίοδο 2015-2016. Ειδικότερα, παρουσιάζονται τα ποσά 

από τα σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης τα οποία διαθέτουν 

σχολική βιβλιοθήκη. Ακόμα παρουσιάζονται τα ποσά των σχολικών βιβλιοθηκών στα 
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οποία απασχολούνται πιστοποιημένοι βιβλιοθηκονόμοι (National Center for 

Education Statistics, 2019b). 

 

 

Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της χρονικής περιόδου 

1991-1992 έως 2016-2017. Ειδικότερα, παρουσιάζεται ο αριθμός των βιβλιοθηκών 

και των πιστοποιημένων βιβλιοθηκονόμων (National Center for Education Statistics, 

2019c).  
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Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα από τα ποσοστά των 

σχολείων τα οποία διαθέτουν σχολική βιβλιοθήκη σε κάθε πολιτεία της Αμερικής 

(National Center for Education Statistics, 2019d). 
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Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα στατιστικά των χρονολογιών 1999-2000 

και 2003-2004 που αφορούν το αριθμό των σχολικών βιβλιοθηκών στις Ηνωμένες 

Πολιτείες της Αμερικής (National Center for Education Statistics, 2019e). 

 

Συμπέρασμα 
 

Παραπάνω αναφερθήκαμε στις σχολικές βιβλιοθήκες, στον σχολικό βιβλιοθηκονόμο 

και στην επίδραση τους όσον αφορά την βελτίωση των μαθητών. Ειδικότερα, 

μελετήθηκαν οι περιπτώσεις των σχολικών βιβλιοθηκών του Ηνωμένου Βασιλείου 

και των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής. Ακόμα παρουσιάσαμε το ρόλο του 

σχολικού βιβλιοθηκονόμου, προβήκαμε σε ιστορική αναδρομή των σχολικών 

βιβλιοθηκών καθώς και την λειτουργία μιας σχολικής βιβλιοθήκης όσον αφορά την 

συλλογή, το ωράριο, τον χώρο και το προσωπικό. 

Ανακεφαλαιώνοντας σύμφωνα με τα στοιχεία και τις έρευνες οι οποίες 

παρουσιάστηκαν στην παρούσα διπλωματική εργασία οι σχολικές βιβλιοθήκες 

αποτελούν αναμφισβήτητα έναν αντίκτυπο θετικό στην εκπαιδευτική διαδικασία. Αν 

και η ιστορία των σχολικών βιβλιοθηκών εμφανίζεται από τα αρχαία χρόνια, τη 

σύγχρονη εποχή όπου έχουν πραγματοποιηθεί  αλλαγές όσον αφορά την είσοδο της 

τεχνολογίας στην καθημερινότητά μας  η ανάπτυξή τους δεν έχει τα αναμενόμενα 

αποτελέσματα. Όπως είδαμε και παραπάνω στην Ελλάδα οι σχολικές βιβλιοθήκες 

είναι λίγες και στις περισσότερες περιπτώσεις δεν απασχολείται καταρτισμένος 

βιβλιοθηκονόμος.  
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Το 2003 είναι σημαντική χρονιά για τη διαδικασία λειτουργίας των σχολικών 

βιβλιοθηκών σύμφωνα με το ΦΕΚ 1784/2-12-2003 η οποία τελικά δεν 

πραγματοποιήθηκε. Με το πέρας των χρόνων πραγματοποιήθηκαν και άλλες 

προσπάθειες και από το Δίκτυο Σχολικών βιβλιοθηκών με σκοπό την αποτελεσματική 

λειτουργία σχολικών βιβλιοθηκών. Ωστόσο, η ανταπόκριση δεν ήταν η αναμενόμενη 

(Κόκκινος, 2020). 

Αυτό το φαινόμενο παρατηρείται και στο Ηνωμένο Βασίλειο όπου υποστηρίζεται πως 

η ύπαρξη σχολικής βιβλιοθήκης και σχολικού βιβλιοθηκονόμου στο σχολείο είναι 

απόφαση του διευθυντή του σχολείου (Teravainen and Clark, 2017). Αυτό σημαίνει 

πως και στην περίπτωση ύπαρξης σχολικής βιβλιοθήκης η σχέση σχολικού 

βιβλιοθηκονόμου και διευθυντή είναι απαραίτητο να είναι άριστη ώστε να υπάρξει 

μια άριστη συνεργασία με σκοπό την βελτίωση των μαθητών. Ένας άλλος 

σημαντικός παράγοντας για την έλλειψη των σχολικών βιβλιοθηκών είναι ο 

προϋπολογισμός.  Τα κονδύλια τα οποία προσφέρονται για την  λειτουργία της 

σχολικής βιβλιοθήκης είναι ελάχιστα και σε αρκετές περιπτώσεις οι σχολικές 

βιβλιοθήκες με το πέρας των χρόνων κλείνουν.  

Στις έρευνες που παρουσιάσαμε παρατηρήθηκε και στις δυο περιπτώσεις (Ηνωμένο 

Βασίλειο, Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής) στα σχολεία τα οποία διέθεταν σχολική 

βιβλιοθήκη με σχολικό βιβλιοθηκονόμο ο οποίος πραγματοποιούσε μαθήματα 

πληροφοριακής παιδείας στον χώρο της βιβλιοθήκης είχαν και σημαντικές βελτιώσεις 

στους μαθητές (Ofsted, 2006).  

Παρόμοια με το Ηνωμένο Βασίλειο παρουσιάζεται η κατάσταση και στις Ηνωμένες 

Πολιτείες της Αμερικής. Τα ζητήματα είναι παρόμοια αν και στις Ηνωμένες 

Πολιτείες της Αμερικής η τεχνολογία ξεκίνησε να εισέρχεται στην καθημερινότητα 

των ανθρώπων λίγο νωρίτερα από την Ευρώπη.  

Ένα άλλο σημαντικό ζήτημα που τους απασχόλησε ήταν ο ρόλος του σχολικού 

βιβλιοθηκονόμου ο οποίος έχει διαφοροποιηθεί. Ο σχολικός βιβλιοθηκονόμος δεν 

ασχολείται αποκλειστικά με την διαχείριση της συλλογής της βιβλιοθήκης αλλά έχει 

αναλάβει και τον ρόλο του καθηγητή και του διαχειριστή των πληροφοριών 

(Johnston, 2011). 
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Περαιτέρω έρευνα κρίνεται απαραίτητη για τον ρόλο του σχολικού βιβλιοθηκονόμου 

με σκοπό τον εντοπισμό των αρμοδιοτήτων του καθώς επίσης και την επιτυχία του 

στην εκπαιδευτική διαδικασία. Ακόμα είναι αναγκαίος ο εντοπισμός των διαφορών 

μεταξύ της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Στις Ηνωμένες Πολιτείες 

της Αμερικής τα σχολεία τα οποία απασχολούσαν σχολικό βιβλιοθηκονόμο 

αποτελούσαν μεγαλύτερο αριθμό στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση σε σχέση με τη 

δευτεροβάθμια (Achterman, 2008). 

Σε στατιστικά στοιχεία των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής παρουσιάζεται ο 

αριθμός των σχολικών βιβλιοθηκών να έχει μειωθεί το 2007-2008 σε σχέση με τις 

χρονικές περιόδους 2003-2004. Ωστόσο, κρίνεται απαραίτητη και η διεξαγωγή 

έρευνας για την διεξαγωγή πρόσφατων αποτελεσμάτων. Έρευνα  μπορεί να 

πραγματοποιηθεί την τελευταία 3ετία κατά την οποία όλος ο πλανήτης διανύει 

δύσκολες στιγμές λόγο της πανδημίας. Τα αποτελέσματα είναι σημαντικά διότι ο 

προϋπολογισμός θα είναι περισσότερο μειωμένος λόγο της κατάστασης. Από την 

άλλη η ύπαρξη της σχολικής βιβλιοθήκης και συγκεκριμένα των ηλεκτρονικών της 

υπηρεσιών είναι αναγκαία για την εκπαιδευτική διαδικασία καθώς τα σχολεία 

παραμένουν σε διεθνή επίπεδο για μεγάλο χρονικό διάστημα κλειστά. Στην παρούσα 

διπλωματική εργασία αναφέραμε το παράδειγμα της British Library η οποία 

προσφέρει ηλεκτρονικά μαθήματα για τις διάφορες τάξεις των μαθητών με σκοπό να 

τους βοηθήσει από απόσταση.  

Αναγκαία κρίνεται η προσπάθεια από όλους (καθηγητές, γονείς, μαθητές, 

βιβλιοθηκονόμους) για την ύπαρξη και λειτουργία της σχολικής βιβλιοθήκης η οποία 

θα συμβάλλει θετικά στο μέλλον των παιδιών. Η αρχή μπορεί να γίνει με την 

αποτελεσματική λειτουργία των υπαρχόντων σχολικών βιβλιοθηκών.  
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